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NB hhe 716  
1. deutsche Kunstausstellung der Deutschen Zentralverwaltung für Volksbildung in der Sowjetischen 
Besatzungszone : Mai  Juni 1946.  Berlin, [1946].  63 S. : zahlr. Ill. Mit Marginalien.  

NB hhe 361  
150 Jahre Berliner Humor : Ein Querschnitt durch anderthalb Jahrhunderte / [Hrsg.]: P. Rosié ; H. 
Ludwig.  Berlin : Verl. Das Neue Berlin, [1954].  63 ungez. Bl.  

NB hhe 442  
Das 198. Jahrzehnt : eine TeamPrognose für 1970  1980 ; 26 OriginalBeiträge / hrsg. und eingel. von 
Claus Grossner ...  10.13. Tsd.  Hamburg : Wegner, 1970.  551 S. Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  

NB hhe 535  
2c construccion de la ciudad.  Barcelona : Bertran (1977) 9. Kleihues, Josef Paul: En la encrucijada 
de la arquitectura alemana / J. P. Kleihues.  1977.  64 S. : Ill., graph. Darst. Mit Marginalien.  

NB hhe 297  
Abusch, Alexander: Entscheidung unseres Jahrhunderts : Beitr. zur Zeitgeschichte 1921 bis 1976 / 
Alexander Abusch.  1. Aufl.  Berlin : AufbauVerl., 1977.  815 S.  (Schriften / Alexander Abusch ; 1). 
Mit Widmung.  

NB hhe 161  
Abusch, Alexander: Schiller : Grösse und Tragik eines deutschen Genius / Alexander Abusch.  
Berlin : AufbauVerl. , 1955.  334 S. : Ill.  

NB hhe 288  
Abusch, Alexander: Stalin und die Schicksalsfragen der deutschen Nation / Alexander Abusch.  
Berlin : AufbauVerl. , 1949.  159 S. Mit Widmung.  

NB hhe 568  
Ackermann, Anton: Gibt es einen besonderen deutschen Weg zum Sozialismus? / von Anton 
Ackermann.  Weimar : Thüringer Volksverl., [ca.1950].  23 S. Aus: Einheit, 1.  

NB hhe 605  
Adler, Hans: Berlin in jenen Tagen : Berichte aus der Zeit von 1945  1948 / Hans Adler.  Berlin : 
Kongress Verl., 1959.  194 S. : Ill.  

NB hhe 228  
Adorno, Theodor W.: Eingriffe : neun kritische Modelle.  18.25. Tsd.  Frankfurt / M. : Suhrkamp, 
1964.  171 S.  (edition suhrkamp ; 10).  

NB hhe 261  
Afanas'ev, Kirill N.: Ideen, Projekte, Bauten : sowjetische Architektur 1917  1932 / K. N. 
Afanasjew. [Aus d. russ. von Helmut Barth].  [20. Tsd.].  Desden : Verl. der Kunst, 1973.  159 S.  
(FundusBücher ; 30).  

NB hhe 576  
Aggression und Anpassung in der Industriegesellschaft / mit Beitr. von Herbert Marcuse ...  2. Aufl.  
Frankfurt a.M. : Suhrkamp, 1969.  161 S.  (Edition Suhrkamp ; 282). Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  



NB hhe 566  
Album von Berlin : 2 grosse Panoramen und 42 Ansichten nach Momentaufnahmen in 
Photographiedruck.  Berlin : GlobusVerl., [o.J.].  [24] Bl. : nur Ill.  

NB hhe 45  
Alexander Dymschitz : Wissenschaftler, Soldat, Internationalist / hrsg. von Klaus Ziermann unter 
Mitarb. von Helmut Baierl.  Berlin : Henschel, 1977.  271 S. : Ill. Bibliogr. A. Dymschitz S. 252  
267.  

NB hhe 623  
Alfred Ahner : 1890  1973 ; Zeichnungen und Pastelle ; Galerie am Fischmarkt Erfurt, 3.10.  
4.11.1990 ; Staatliches LindenauMuseum Altenburg, 2.12.1990  20.1.1991 ; Kunstgalerie Gera 8.2.  
24.3.1991 / [Red. JörgHeiko Bruhns].  Erfurt : Galerie am Fischmarkt [u.a.], [1989].  96 S. : zahlr. 
Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 662  
Altgriechische Liebesgeschichten, Historien und Schwänke / griech. und dt. von Ludwig 
Radermacher. Bearb. und Erg. von Franz John.  3., unveränd. Aufl.  Berlin : Akad.Verl., 1987.  113 
S. : Ill.  (Schriften und Quellen der Alten Welt ; 29). ISBN 3050003324.  

NB hhe 497  
Aman, Anders: Arkitektur och ideologi i stalintidens Ouml;steuropa : ur det kalla krigets historia / 
Anders Aman.  Stockholm : Carlsson, 1987.  318 S. : Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 507  
Amann, Gustav: Sun Yatsens Vermächtnis : Geschichte der chinesischen Revolution / von Gustav 
Amann. Mit Vorw. von Karl Haushofer...  Berlin  Grunewald : Vowinckel, 1928.  XXVI, 270 S. : 
Ill., Kt.  

NB hhe 214  
ArchitekturExperimente in Berlin und anderswo : für Julius Posener / hrsg. von Sonja Günther u. 
Dietrich Worbs.  Berlin : Konopka, 1989.  254 S. ISBN 3924812241. Mit Widmung.  

NB hhe 443  
Architektur extra : Architektur und Stadtplanung im Spätkapitalismus.  Frankfurt/M. : MärzVerl., 
1971.  250 S. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 192  
Architektur in Berlin : Jahrbuch ... / hrsg. von der Architektenkammer Berlin.  Hamburg : Junius 
Verl.  1992 1993/1994.  

NB hhe 468  
Architektur in Deutschland '87 : Deutscher Architekturpreis 1987 / hrsg. von Ruhrgas AG, Essen, 
und Jürgen Joedicke. Mit Beitr. von Justus Dahinden ...  Stuttgart : Krämer, 1988.  111 S. : Ill., 
graph. Darst. ISBN 3782814967. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 644  
Architektur in Hamburg : Jahrbuch / hrsg. von der Hamburg. Architektenkammer.  Hamburg : Junius 
1989. ISSN 09379487.  

NB hhe 693  
Architektur und Kapitalverwertung : Veränderungstendenzen in Beruf und Ausbildung von 
Architekten in der BRD / mit Beitr. von Klaus Braske ...  1. Aufl.  Frankfurt am Main : Suhrkamp, 
1973.  254 S.  (Edition Suhrkamp ; 638). ISBN 351800638X. Mit Besitzvermerk und Marginalien. 



NB hhe 642  
Architektur und Städtebau : das Werk van den Broek und Bakema / Jürgen Joedicke. Mit Beiträgen 
von Franz Füeg ...  Stuttgart : Krämer, 1963.  228 S. : zahlr. Ill., graph. Darst.  (Dokumente der 
modernen Architektur ; 3). Mit Marginalien.  

NB hhe 318  
Architektur und Städtebau der fünfziger Jahre / Werner Durth ; Niels Gutschow. [Hrsg.: Dt. 
Nationalkomitee für Denkmalschutz].  1. Aufl.  Bonn : Dt. Nationalkomitee für Denkmalschutz c/o 
Bundesminister d. Innern, 1987.  151 S.  (Schriftenreihe des Deutschen Nationalkomitees für 
Denkmalschutz ; Bd. 33). ISBN 3922153046.  

NB hhe 319  
Architektur und Städtebau der fünfziger Jahre : Ergebnisse der Fachtagung in Hannover, 2.  4. 
Februar 1990 Schutz und Erhaltung von Bauten der fünfziger Jahre ; Tagung des Deutschen 
Nationalkomitees für Denkmalschutz und der Vereinigung der Landesdenkmalpfleger in der 
Bundesrepublik Deutschland im Rahmen der "Constructa" in Hannover / Konzept und Red. Werner 
Durth und Niels Gutschow. [Hrsg.: Deutsches Nationalkomitee für Denkmalschutz, Geschäftsstelle 
beim Bundesminister des Innern].  Bonn : Dt. Nationalkomitee für Denkmalschutz c/o 
Bundesminister d. Innern, 1990.  223 S.  (Schriftenreihe des Deutschen Nationalkomitees für 
Denkmalschutz ; Bd. 41).  

NB hhe 769  
Architektur und Städtebau im 20. Jahrhundert / Joachim Petsch (Hrsg.).  Berlin : VSA 1. 
Kapitalistischer Städtebau, Architektur und Informationsästhetik.  Berlin : VSA, 1974.  295 S. : Ill.  
(Analysen zum Planen und Bauen ; 4). ISBN 3879750424. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 487  
Architekturpraxis und Ausbildungspraxis : Berufsfelder, Ausbildung und Alleininteresse betr. Beruf 
von Architekten und Planern / Volker Roscher (Hrsg.).  Hamburg : Christians, 1985.  125 S. : graph. 
Darst. ISBN 3767208938. Mit Widmung.  

NB hhe 470  
Ardenne, Manfred von: Ein glückliches Leben für Technik und Forschung : Autobiographie / 
Manfred von Ardenne.  1. Aufl.  Berlin : Verl. d. Nation, 1972.  432 S. : Ill., graph. Darst. Mit 
Besitzvermerk.  

NB hhe 116  
Arnold, Walter: Walter Arnold / Walter Arnold. Mit Beitr. von Eva Herbig u. Peter H. Feist.  
Dresden : VEB Verl. d. Kunst, 1959.  13, [32] S. : Ill.  (Künstler der Gegenwart ; 8).  

NB hhe 696  
Aspekte der Modernität / hrsg. von Hans Steffen.  Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 1965.  197 
S.  (Kleine VandenhoeckReihe ; 217 S). Mit Marginalien.  

NB hhe 434  
Aufbruch und Krise des Funktionalismus : Bauen und Wohnen in Schweden 1930  80.  Stockholm : 
Sveriges Arkitekturmuseum, 1976.  180 S. : zahlr. Ill. ISBN 918546001X.  

NB hhe 224  
Die Aufgaben der Kultur bei der Entwicklung der sozialistischen Menschengemeinschaft : Protokoll 
d. 5. Sitzung d. Staatsrates d. DDR vom 30. Nov. 1967 / Der Staatsrat d. Dt. Demokrat. Republik.  
[Berlin] : Staatsverl. d. DDR, 1967.  153 S.  (Schriftenreihe des Staatsrates der Deutschen 
Demokratischen Republik ; Wahlperiode 3, H. 2). 



NB hhe 619  
Auszeichnung vorbildlicher Bauten im Lande Hessen 1985  1989 / [Hrsg. des Heftes: Hess. 
Ministerium der Finanzen ; Architektenkammer Hessen. Red.: Rolf Toyka].  Wiesbaden : 
Architektenkammer Hessen, 1990.  71 S. : Ill., graph. Darst.  (Schriftenreihe der Akademie der 
Architektenkammer Hessen ; 8).  

NB hhe 780  
Baade, Fritz: Der Wettlauf zum Jahre 2000 : unsere Zukunft: ein Paradies oder die Selbstvernichtung 
der Menschheit / Fritz Baade.  3. Aufl.  Oldenburg [u.a.] : Stalling, 1961.  304 S. : Ill., graph. Darst., 
Kt. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 407  
Bahrdt, Hans Paul: Die moderne Großstadt : soziologische Uuml;berlegungen zum Städtebau / Hans 
Paul Bahrdt.  1.6. Tsd.  Hamburg : Wegner, 1969.  199 S. : Ill., graph. Darst. Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  

NB hhe 164  
Banham, Reyner: Die Revolution der Architektur : Theorie und Gestaltung im Ersten 
Maschinenzeitalter / Reyner Banham.  Reinbek bei Hamburg : Rowohlt, 1964.  296, [16] S. : Ill.  
(Rowohlts deutsche Enzyklopädie ; 209/210 : Sachgebiet Architektur).  Literaturverz. S. 286288.  

NB hhe 99  
Barlach, Ernst: Ein selbsterzähltes Leben.  Berlin : Cassirer, 1928.  73, LXXXIII S. : überwiegend 
Ill.  

NB hhe 519  
Bauen in Potsdam : Denkmalpflege und Stadtgestaltung / [Bearb.: W. Riebau ...].  1985.  Faltpl. Mit 
Widmung.  

NB hhe 778  
Bauer, Arnold: Thomas Mann und die Krise der Bürgerlichen Kultur / Arnold Bauer.  Berlin : Dt. 
Buchvertriebs und Ver.Ges., 1946.  134 S.  (Das Transmare Buch). Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  

NB hhe 771  
Bauhaus und Bauhäusler : Bekenntnisse und Erinnerungen / hrsg. von Eckhard Neumann.  Bern 
[u.a.] : Hallwag, 1971.  216 S. : Ill. ISBN 3444100647. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 511  
Die bauliche Umgebung der Nazarethkirche auf dem Leopoldplatz in BerlinWedding : ["Karl 
Friedrich Schinkel, Werke und Wirkungen" im MartinGropius Bau 13. März  17. Mai 1981] / 
[Veranst. und Hrsg. : Der Senat von Berlin. Text und Fassadenentwürfe: Dieter Hundertmark].  
Berlin, 1981.  20 S. : zahlr. Ill., graph. Darst.  

NB hhe 562  
Baumecker, Gottfried: Schiller und die Französische Revolution / Gottfried Baumecker.  Berlin : 
Junker und Dünnhaupt, 1939.  45 S.  

NB hhe 735  
Bebel, August: Ist die Religion für das Volk nötig? : August Bebel über Christentum und Kirche.  2. 
Aufl.  Berlin : Dietz, 1958.  55 S.  

NB hhe 790  
Becher, Johannes R.: Vom Mut des Künstlers / Johannes R. Becher. Mit einem Nachw. von 



Alexander Dymschitz.  1. Aufl.  Leipzig : Reclam, [o.J.].  185 S.  (Reclams UniversalBibliothek ; 
8526/27). Mit Marginalien.  

NB hhe 225  
Begegnungen mit Stalin.  Berlin : Verl. Kultur u. Fortschritt, o. J.  125 S. : Ill.  

NB hhe 34  
Behr, Adalbert: Das Schauspielhaus in Berlin / Adalbert Behr ; Alfred Hoffmann. Hrsg. von 
Ehrhardt Gißke.  Berlin : Verl. für Bauwesen, 1985.  204 S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 782  
Behrens, Friedrich: Alte und neue Probleme der politischen Ouml;konomie : eine theoretische und 
statistische Studie über die produktive Arbeit im Kapitalismus / Friedrich Behrens.  Berlin : Dietz, 
1948.  216 S. Mit Marginalien.  

NB hhe 727  
Beier, Walter: Bionik  eine Wissenschaft der Zukunft / Walter Beier ; Karl Glaß.  1. Aufl.  Leipzig 
[u.a.] : UraniaVerl., 1968.  212 S. : graph. Darst.  

NB hhe 634  
Beiträge zur Bautechnik : Robert von Halász zum 75. Geburtstag gewidmet / mit Beitr. von István 
Szabó ... Hrsg. von Jürgen Bauer ...  Berlin [u. a.] : Ernst, 1980.  XI, 239 S. : Ill., graph. Darst. ISBN 
3433008736.  

NB hhe 430  
Beiträge zur MarxEngelsForschung : dem Wirken Auguste Cornus gewidmet / [hrsg. ... von Heinrich 
Scheel].  Berlin : Akad.Verl., 1975.  182 S.  (Sitzungsberichte der Akademie der Wissenschaften der 
DDR ; 1973,20). Mit Widmung.  

NB hhe 491  
Benjamin, Hilde: Aus Reden und Aufsätzen / Hilde Benjamin.  1. Aufl.  Berlin : Staatsverl. der 
DDR, 1982.  300 S. : Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 334  
Benjamin, Hilde: Georg Benjamin : e. Biographie / von Hilde Benjamin.  1. Aufl.  Leipzig : Hirzel, 
1977.  360 S. Literaturverz. S. 351  356. Mit Widmung.  

NB hhe 578  
Benjamin, Walter: Zur Kritik der Gewalt und andere Aufsätze / Walter Benjamin. Mit einem Nachw. 
von Herbert Marcuse.  1.8. Tsd.  Frankfurt a.M. : Suhrkamp, 1965.  106 S.  (Edition Suhrkamp ; 
103). Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 746  
Bense, Max: Die Eigenrealität der Zeichen : aus dem Nachlaß / Max Bense. Hrsg. von Elisabeth 
Walther.  Baden Baden : AgisVerl., 1992.  84 S.  (Kybernetik und Information ; 17). ISBN 387007-
0374. Mit Marginalien.  

NB hhe 585  
Bense, Max: Einführung in die informationstheoretische Ästhetik : Grundlegung und Anwendung in 
der Texttheorie / Max Bense.  Reinbek b. Hamburg : Rowohlt, 1969.  147 S. : graph. Darst.  
(Rowohlts deutsche Enzyklopädie ; 320). Mit Marginalien.  

NB hhe 586  
Bense, Max: Einführung in die informationstheoretische Ästhetik : Grundlegung und Anwendung in 



der Texttheorie / Max Bense.  19.23. Tsd.  Reinbek bei Hamburg : Rowohlt, 1971.  147 S. : graph. 
Darst.  (Rowohlts deutsche Enzyklopädie ; 320). ISBN 3499553201. Mit Widmung.  

NB hhe 423  
Bense, Max: Der Mann, an den ich denke : ein Fragment / Max Bense.  Stuttgart : Ed. Rot, 1991.  35 
S.  (Rot ; 53). ISBN 3874510484. Mit Marginalien.  

NB hhe 728  
Bentmann, Reinhard: Die Villa als Herrschaftsarchitektur : Versuch einer kunst und 
sozialgeschichtlichen Analyse / Reinhard Bentmann ; Michael Müller.  1. Aufl.  Frankfurt am Main : 
Suhrkamp, 1970.  186 S. : Ill.  (Edition Suhrkamp ; 396). Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 540  
Bericht über eine Exkursion nach New York / Klaus Brake (Hrsg.).  Oldenburg : Univ. Oldenburg, 
[1985].  235 S. : Ill., graph. Darst. Mit Marginalien.  

NB hhe 701  
Berlichingen, Götz von: Ich, Götz von Berlichingen mit der eisernen Faust : meine "eigenhändige" 
Lebensbeschreibung / ausgew. und erg. von E. E. Hahn.  4. Aufl.  GerabronnCrailsheim : 
Hohenloher Druck und Verl. Haus, 1968.  72 S. : Ill.  

NB hhe 463  
Berlin : 3. Weltfestspiele der Jugend und Studenten für den Frieden = International Exhibition of 
arts.  Berlin : Dt. Akademie der Künste ; Berlin : Kulturbund z. demokrat. Erneuerung Deutschlands, 
1951.  [40] Bl. : zahlr. Ill.  

NB hhe 329  
BerlinHandbuch : das Lexikon der Bundeshauptstadt / hrsg. vom Presse und Informationsamt des 
Landes Berlin. Wiss. Red.: Horst Ulrich ...  Berlin : FAB Verl., 1992.  1547 S. : Ill.  

NB hhe 506  
Berlin, Hauptstadt der DDR : ein Reiseverführer / Klaus Walther... Ill. von Christa Jahr und Fotos 
von Sibylle Bergemann.  1. Aufl.  Rudolstadt : Greifenverl., 1980.  294 S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 364  
Berlin heute : Projekte für das neue Berlin ; [Ausstellung vom 14. Mai 1991 bis zum 21. Juli 1991 
im MartinGropiusBau] / Berlinische Galerie, Museum für Moderne Kunst, Photographie und 
Architektur. [Ausstellung und Katalog: Helmut Geisert ; Doris Haneberg].  Berlin : Berlinische 
Galerie, 1991.  105 S. : Ill.  

NB hhe 299  
Berlin, Stimmen einer Stadt : 99 Autoren, 100 Jahre an d. Spree / [Hrsg. u. mit e. Nachbemerkung 
von Ruth Greuner].  Berlin : Buchverl. Der Morgen, [1971].  645 S.  

NB hhe 375  
Berliner Almanach.  Berlin : Blanvalet 1947.  1946.  320 S. : Ill.  

NB hhe 44  
Berliner Geschichte : Dokumente, Beiträge, Informationen / Stadtarchiv der Hauptstadt der DDR, 
Berlin.  Berlin : Stadtarchiv der Hauptstadt der DDR, 1985.  (1987) 8. ISSN 02321017.  

NB hhe 387  
Berliner Leben : 1870  1900 ; Erinnerungen und Berichte / hrsg. von Ruth Glatzer.  1. Aufl.  Berlin : 
Rütten & Loening, 1963. 486 S. : Ill.  



NB hhe 55  
Bernal, John Desmond: Die Wissenschaft in der Geschichte / J. D. Bernal. [Dt. von Ludwig Boll].  
Berlin : VEB Dt. Verl. d. Wissenschaften, 1961.  XV, 963 S., mit Abb. u. Ktn. Mit Literaturverz. (S. 
935  963).  

NB hhe 614  
Bernburg: 1000 Jahre Bernburg : [Festschrift].  Bernburg, [1961].  124 S. : Ill. Mit Marginalien.  

NB hhe 238  
Berndt, Heide: Architektur als Ideologie / Heide Berndt ; Alfred Lorenzer ; Klaus Horn.  1.  10. Tsd. 
Frankfurt a.M. : Suhrkamp, 1968.  152 S.  (edition suhrkamp ; 243). Mit Widmung.  

NB hhe 773  
Berndt, Heide: Das Gesellschaftsbild bei Stadtplanern / Heide Berndt.  Stuttgart [u.a.] : Krämer, 
1968.  175 S.  (Beiträge zur Umweltplanung). Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 626  
Berndt, Heide: Die Natur der Stadt / Heide Berndt.  Frankfurt [Main] : Verl. Neue Kritik, 1978.  240 
S. : Ill. Zugl.: Frankfurt (Main), Univ., Fachbereich 03  Gesellschaftswiss., Diss., 1977. ISBN 3-
801501582. Mit Widmung und Marginalien.  

NB hhe 503  
Berndt, Heide: Thesen zur Beziehung zwischen Planung und städtischer Anonymität / Heide Berndt. 
[Stuttgart], 1974.  S. 119132 Aus: Zeitschrift für Stadtgeschichte, Stadtzsoziologie und 
Denkmalpflege, 1 (1974). Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 309  
Bertaux, Pierre: Mutation der Menschheit : Zukunft u. Lebenssinn ; mit e. Nachw. zur 
Taschenbuchausg. / Pierre Bertaux. [Aus d. Franz. übertr. vom Verf. u. von Heinz Wissmann. 
Nachw. zur Taschenbuchausg. aus d. Franz. von Eva Moldenhauer].  1. Aufl.  Frankfurt am Main : 
Suhrkamp, 1979.  239 S.  (SuhrkampTaschenbücher ; 555). ISBN 3518370553.  

NB hhe 331  
Bertolt Brecht beim Photographen : Porträtstudien / von Konrad Ressler. Hrsg. u. mit e. Nachw. 
vers. von Michael Koetzle. Mit e. Vorw. von Ditmar Albert.  1. Aufl.  Siegen : Machwerk Verl., 
1987.  7 S., 32 Bl., XXXI S. : Ill. ISBN 392252429X.  

NB hhe 347  
Besenbruch, Walter: Zum Problem des Typischen in der Kunst : Versuch über d. Zusammenhang d. 
Grundkategorien d. Ästhetik / Walter Besenbruch.  Weimar : Arion, 1956.  167 S.  (Beiträge zur 
deutschen Klassik ; 3).  

NB hhe 136  
Besson, George: Moderne Kunst in Frankreich : ausgewählte Schriften / George Besson.  Dresden : 
Verl. der Kunst, 1985.  517 S. : Ill.  (FundusBücher ; 94/95/96).  

NB hhe 543  
Bewertungssystem zur Beurteilung von Sanierungserfordernissen / Gesellschaft für Wohnungs und 
Siedlungswesen e.V.  Gesamtfassung.  Hamburg : GEWOS, 1966.  getr. Zählung : graph. Darst. Mit 
Besitzvermerk.  

NB hhe 573  
Beyer, Günther: Weimar : ein altweimarisches Bilderbuch / von Günther Beyer und Eberhard 
Schenk zu Schweinsberg. Weimar : Duncker, 1945. XL, 112 S. : zahlr. Ill. Mit Widmung. 



NB hhe 41  
Bezirk Dresden / Bauakad. d. DDR, Inst. für Städtebau u. Architektur ; Bund d. Architekten d. 
DDR ; Inst. für Denkmalpflege in d. DDR. Walter May ... [Die Bearb. erfolgte unter Leitung von A. 
Hoffmann u. J. Schulz durch Mitw. von M. Arlt ... 38 Zeichn. von Jochen Helbig].  1. Aufl.  Berlin : 
Verlag für Bauwesen, VEB, 1979.  160 S.  (Architekturführer DDR).  

NB hhe 143  
Bialostocki, Jan: Stil und Ikonographie : Studien z. Kunstwiss. / Jan Bialostocki.  Dresden : Verl. d. 
Kunst VEB, 1966.  237 S.  (Fundusbücher ; 18).  

NB hhe 133  
Bianchi Bandinelli, Ranuccio: Wirklichkeit und Abstraktion.  Dresden : Verl. d. Kunst, 1962.  145 S. 
: Ill.  (FundusBücher ; 7).  

NB hhe 62  
Bildnisse berühmter Mitglieder der Deutschen Akademie der Wissenschaften zu Berlin / Hrsg. aus 
Anlass d. 250. Jahresfeier von d. Dt. Akademie d. Wissenschaften zu Berlin.  Berlin : Akademie 
Verl., 1950.  111 gez. Bl  

NB hhe 692  
Bloch, Ernst: Verfremdungen / Ernst Bloch.  Frankfurt am Main : Suhrkamp 1.  6. bis 10. Tsd.  1963. 
 230 S.  (Bibliothek Suhrkamp ; 85). Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 134  
Bloch, Ernst: Wissen und Hoffen : Auszüge aus seinen Werken (1918  1955) ; [Festgabe zum 70. 
Geburtstag von Ernst Bloch am 8. Juli 1955] / Ernst Bloch.  Berlin : AufbauVerl., 1955.  90 S.  

NB hhe 220  
Das BochumProjekt : Ausstellungen Jahrhunderthalle Bochum 1991, Frankfurter Hof Mainz 1991, 
Kunsthalle Darmstadt 1992 ; [Industrielandschaft] / Bildende Kunst, Fachbereich 24, Universität 
Mainz. In Kooperation mit der Universität Bochum. Hrsg. von der Kunsthalle Darmstadt. [Katalog: 
Red. Dorit Marhenke].  Mainz : Fachbereich 24, Univ. ; Darmstadt : Kunsthalle, [1991].  192 S.  

NB hhe 798  
Bodenschatz, Harald: Platz frei für das neue Berlin! : Geschichte der Stadterneuerung in der "größten 
Mietskasernenstadt der Welt" seit 1871 / Harald Bodenschatz.  Berlin : Transit, 1987.  285 S. : Ill., 
graph. Darst.  (Studien zur neueren Planungsgeschichte ; 1). ISBN 3887470389.  

NB hhe 219  
Böttcher, Karl: Bericht über meine Arbeit / Karl Böttcher. [Johann Friedrich Geist ...].  Berlin : 
Hochsch. d. Künste, Pressestelle, 1990.  143 S.  ([Beihefte zum Projekt Geschichte des Berliner 
Mietshauses im Forschungsschwerpunkt Theorie und Geschichte von Bau, Raum und Alltagskultur 
des Fachbereichs Architektur der Hochschule der Künste] ; 2). ISBN 3924206066.  

NB hhe 592  
Bohner, Theodor: Friedrich von Schiller / Theodor Bohner.  1.10. Tsd.  Berlin : AufbauVerl., 1946.  
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NB hhe 446  
Borisovskij, Georgij B.: Form und Uniform : die Gestaltung der technischen Umwelt in sowjetischer 
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NB hhe 35  



Braun, Volker: Der Stoff zum Leben / Volker Braun. Graphiken Sascha Juritz.  Einmalige Aufl.  
Pfaffenweiler : Pfaffenweiler Presse, 1977.  32 S.  

NB hhe 317  
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Kunstwiss., Diss. 1974. Mit Marginalien. ISBN 3518007637.  
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NB hhe 17  
Deutsche Baukunst in zehn Jahrhunderten.  Dresden : Sachsenverl., 1952.  211 S.  (Schriften des 
Instituts für Theorie und Geschichte der Baukunst der Deutschen Bauakademie).  

NB hhe 712  
Deutsche Geschichte : in drei Bänden / hrsg. von HansJoachim Bartmuss ...  Berlin : Dt. Verl. der 
Wissenschaften 1. Von den Anfängen bis 1789.  1. Aufl.  1965.  XXI, 774 S. : Ill.  

NB hhe 362  
Deutsche Literaturgeschichte in Bildern : eine Darst. von d. Anfängen bis zur Gegenwart / Günter 
Albrecht ...  Leipzig : Bibliograph. Inst. 1. 1968. 366 S.  

NB hhe 170  
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Mit Marginalien.  

NB hhe 93  
Erlebnis Ballett oder der anspruchsvolle Weg zum Tänzer / Barbara Meffert. Ursula Kühn ; Martin 
Puttke.  1. Aufl.  Berlin : Henschel, 1989.  238 S. : Ill. ISBN 3362003621. Mit Widmung.  

NB hhe 295  
Ermasov, I.: Morgenröte über Asien / I. Jermaschow.  Berlin : Dietz, 1951.  280 S.  

NB hhe 717  
Ernst May : 1886  1970 ; Ausstellung aus Anlaß des 100. Geburtstages ; eine Dokumentation ; 4.10.  
2.11.1986, Bauhaus Dessau ; [4. Internationales Bauhauskolloquium, 24.26.6.1986 an der 
Hochschule für Architektur und Bauwesen Weimar] / Hochschule für Architektur und Bauwesen, 
Weimar.  Weimar, 1986.  47 S. : graph. Darst., Ill.  

NB hhe 304  
Erweiterung des BerlinMuseums mit Abteilung Jüdisches Museum = Extension to the Berlin 
Museum with Jewish Museum department / Daniel Libeskind. Hrsg. von Kristin Feireiss. 
[Uuml;bers. ins Dt.: Annette Wiethüchter ...].  Berlin [u.a.] : Ernst, 1992.  138 S. Text dt., engl. und 
hebr. ISBN 3433024014. 



NB hhe 83  
Faust '82 : Entwurf zu e. Gemeinschaftsprojekt d. Berliner Bühnen / Akademie d. Wissenschaften d. 
DDR ; Berliner Ensemble. [Hrsg. vom Zentralinst. für Literaturgeschichte (ZIL). Erarb. von d. 
Forschungsgruppe 3 im Zswirken. mit d. Berliner Ensemble Werner Mittenzwei (Leiter) ... Red.: 
Manfred Nössig].  Berlin : ZIL, 1980.  167 S. Literaturverz.: S. 164  167.  

NB hhe 700  
Fedin, Konstantin A.: Gorki unter uns : Bilder aus dem literarischen Leben / Konstantin Fedin. Dt. 
von Georg Schwarz.  1. Aufl.  Berlin [u.a.] : AufbauVerl., 1982.  293 S. : Ill.  

NB hhe 306  
Fellini's faces : 418 Bilder aus Federico Fellini's Fotoarchiv / hrsg. von Christian Strich. Mit e. 
Vorw. von Federico Fellini. [Das Vorw. von Federico Fellini wurde aus d. Ital. übers. von Verena 
Grubenmann].  1. Aufl.  Berlin : Verlag Volk u. Welt, 1986.  [208] S. : Ill.  

NB hhe 398;  

NB hhe 561  
Felz, Achim: Babylons Töchter : Städtebau zwischen Vergangenheit und Zukunft / Achim Felz.  
Berlin : Verl. Neues Leben, 1983.  173 S. : Ill.  (nl konkret ; 57).  

NB hhe 398: Mit Widmung und Marginalien.  

NB hhe 561: Mit Widmung.  

NB hhe 216  
Felz, Achim: Denkmale  von uns bewahrt / Achim Felz.  Berlin : Verl. Neues Leben, 1988.  268 S. : 
Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 399  
Felz, Achim: Zwischen Feuerstelle und Vollkomfort : Wohnungsbau von der Hütte bis zum 
Hochhaus / Achim Felz.  2., bearb. Aufl.  Berlin : Verl. Neues Leben, 1988.  175 S. : Ill.  (nl 
konkret ; 69). ISBN 3355000043.  

NB hhe 504  
Fenetres habitees : experience d'enseignement du projet d'architecture (Espace vecu, source du 
projet) ; atelier de Gilles Barbey et Roger Diener, EPF Lausanne, 19881989 ; eine Ausstellung im 
Architekturmuseum vom 9. Dezember 1989 bis 11. Februar 1990 = Die Wohnung im Fenster / 
[Hrsg.: Architekturmuseum in Basel. Red.: Ulrike Jehle Schulte Strathaus].  Basel : AM, 1989.  126 
S. : Ill. ISBN 3905065118.  

NB hhe 505  
Festschrift zu Ehren von o. Prof. Dipl.Arch. Dr. h. c. Leopold Wiel, herausgegeben anläßlich seines 
65. Geburtstages am 14.5.1981 / Technische Universität Dresden, Sektion Architektur.  Dresden, 
1981.  55 S. : Ill., graph. Darst. Mit Widmung.  

NB hhe 685  
Fetscher, Iring: Uuml;berlebensbedingungen der Menschheit : ist der Fortschritt noch zu retten? / 
Iring Fetscher.  Berlin : Dietz, 1991.  251 S.  (Soziales Denken des 19. und 20. Jahrhunderts). ISBN 
3320017489. Mit Marginalien.  

NB hhe 256  
Fischer, Edwin: Johann Sebastian Bach : eine Studie. Potsdam : Stichnote, 1900.  40 S.  



NB hhe 139  
Fischer, Ernst: Von der Notwendigkeit der Kunst / Ernst Fischer.  Dresden : Verl. der Kunst, 1959.  
206 S.  (FundusBücher ; 1).  

NB hhe 607  
Fischer, Theodor: Vom Wirken und Werten / Theodor Fischer.  München : DreiFichtenVerl., 1946.  
30 S. : Ill.  (Geistiges München ; 4).  

NB hhe 367  
Flierl, Bruno: Industriegesellschaftstheorie im Städtebau / von Bruno Flierl.  Berlin : Akademie-
Verlag, 1973.  150 S.  (Zur Kritik der bürgerlichen Ideologie ; 34). Teildr. von: Berlin (Ost), 
Bauakad. d. DDR, Diss. 1972 u. d. T.: Flierl, Bruno: Gesellschaft und Architektur in unserer Epoche. 
. Mit Widmung.  

NB hhe 393  
Flügge, Manfred: "Paris ist schwer" : deutsche Lebensläufe in Frankreich / Manfred Flügge.  Berlin : 
Das Arsenal, 1992.  272 S. : Ill. ISBN 3921810205.  

NB hhe 412  
Forster, Hans: Lausitzer Bergland / Hans Forster.  Leipzig : Brockhaus, 1964.  76 S. : Ill.  (Städte 
und Landschaften ; 24).  

NB hhe 290  
Fourastié, Jean: Die , grosse Metamorphose des 20. Jahrhunderts / Jean Fourastié. [Uuml;bertr. aus 
d. Franz.: Anja u. Klaus Recht].  Düsseldorf ; Wien : EconVerl., 1964.  328 S.  

NB hhe 515  
Franz Vetter : Gemälde, Aquarelle, Grafik ; [Sonderausstellung 1966, Schlossmuseum Gotha 
Schloss Friedenstein] / Franz Vetter. [Hrsg.: Irmgard Vetter].  Gotha : EngelhardReyher, 1966.  38 S. 
: zahlr. Ill.  

NB hhe 457  
Friebe, Wolfgang: Vom Kristallpalast zum Sonnenturm : eine Kulturgeschichte der 
Weltausstellungen / von Wolfgang Friebe.  Leipzig : Ed. Leipzig, 1983.  226 S. : Ill., graph. Darst. 
Mit Marginalien.  

NB hhe 563  
Fried, Ferdinand: Die soziale Revolution : Verwandlung von Wirtschaft und Gesellschaft / 
Ferdinand Fried.  Leipzig : Goldmann, 1943.  103 S.  

NB hhe 646  
Fritz Cremer : Projekte, Studien, Resultate ; Ausstellung im Alten Museum 13. Oktober 1976  9. 
Januar 1977 / Staatl. Museen zu Berlin, National Galerie. Akad. der Künste der DDR. [Red.: 
Christine Hoffmeister].  Berlin : Staatl. Museen zu Berlin, Nationalgalerie ; Berlin : Akad. d. Künste 
d. DDR, 1976.  208 S. : zahlr. Ill. Mit Widmung und Beilage einer Orig.Graphik.  

NB hhe 523  
FritzSchumacherStiftung: Verleihung der Auszeichnungen der Fritz SchumacherStiftung 1966 durch 
die Technische Hochschule Hannover an Professor Dr.Ing. E. h. Heinrich Rettig, Professor Dipl.Ing. 
Friedrich Tamms, Professor Dipl.Ing. Gerhard Ziegler.  Hamburg : Stiftung F.V.S., 1966.  53 S. : Ill. 
Mit Widmung.  

NB hhe 589  
Fuchs, Ruth: "Gott schütze unser deutsches Vaterland!" : Erlebnisse einer 



Volkskammerabgeordneten / Ruth Fuchs.  Berlin : Dietz, 1990.  184 S. ISBN 3320017470. Mit 
Widmung.  

NB hhe 774  
Fucks, Wilhelm: Formeln zur Macht : Prognosen über Völker, Wirtschaft, Potentiale / Wilhelm 
Fucks.  2. Aufl.  Stauttgart : Dt. Verl.Anst., 1965.  220 S. : graph. Darst.. Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  

NB hhe 496  
Fundamental principles of general relativity theories : local and global aspects of gravitation and 
cosmology / HansJürgen Treder ...  New York, NY [u.a.] : Plenum Press, 1980.  216 S. Mit 
Widmung. ISBN 0306404052. Mit Widmung.  

NB hhe 569  
Gabelentz, HannsConon von der: Malerei aus Freude, Malerei als Anklage : zu Bildern von Conrad 
Felixmüller und Heinrich Burkhardt / von HannsConon von der Gabelentz.  Gera, 1948.  64 S. : Ill. 
Heinrich [Ill.].  

NB hhe 232  
Gaillard, Ottofritz: Das deutsche StanislawskiBuch : Lehrbuch der Schauspielkunst nach dem 
StanislawskiSystem / mit einem Geleitw. von Maxim Vallentin und einem Anh. über Laienspiel von 
Otto Lang.  1.10. Tsd.  Berlin : AufbauVerl., 1946.  208 S. : 1 Titelb.  (Bühne der Wahrheit). Mit 
Widmung.  

NB hhe 587  
Gaus, Günter: Staatserhaltende Opposition oder Hat die SPD kapituliert? : Gespräche mit Herbert 
Wehner / Günter Gaus.  Erstausg.  Reinbek b. Hamburg : Rowohlt, 1966.  123 S. : Ill.  (Rororo ; 
942). Mit Marginalien.  

NB hhe 22  
Gedanken zu Architektur : 9 Beitr. ; Festschr. zum 20. Jahrestag d. Errichtung d. Architektenkammer 
SchleswigHolstein / Architekten u. Ingenieurkammer SchleswigHolstein. [Hrsg.: Klaus Alberts. 
Autoren: Hartwig Beseler ...].  Hamburg : Christians und Reim, 1984.  84 S. ISBN 3879500851.  

NB hhe 146  
Gedö, András: Die philosophische Aktualität des Leninismus / András Gedö. Zur Aktualität der 
Leninschen PositivismusKritik / Manfred Buhr. Positivistische Philosophie der Wissenschaft im 
Lichte der Wissenschaft / Vladimir Ruml.  Berlin : AkademieVerlag, 1972.  74 S.  (Zur Kritik der 
bürgerlichen Ideologie ; 12).  

NB hhe 166  
Gehlen, Arnold: Die , Seele im technischen Zeitalter : Sozialpsychologische Probleme in d. 
industriellen Gesellschaft / Arnold Gehlen.  Hamburg : Rowohlt, 1957.  131 S.  (rowohlts deutsche 
enzyklopädie ; 53).  

NB hhe 125  
Geist, Johann Friedrich: Das Berliner Mietshaus / Johann Friedrich Geist ; Klaus Kürvers.  
München : Prestel. Bd. 1. 1740  1862 : e. dokumentar. Geschichte d. "von Wülcknitzschen 
Familienhäuser" vor d. Hamburger Tor, d. Proletarisierung d. Berliner Nordens u.d. Stadt im 
Uuml;bergang von d. Residenz zur Metropole. 1980.  543 S. ISBN 3791305247. Mit Widmung.  

NB hhe 156  
Geist, Jonas: Karl Friedrich Schinkel, die Bauakademie : eine Vergegenwärtigung / von Jonas Geist. 
Orig.Ausg.  Frankfurt am Main : Fischer TaschenbuchVerl., 1993. 95 S. ([FischerTaschenbücher] ; 



11197 : Kunststück). ISBN 3596111978.  

NB hhe 624  
Gerber, Werner: Hagener Bohème : Menschen um Osthaus / Werner Gerber. [Hrsg.: Hagener 
Heimatbund e.V., Hagen].  Hagen : v. d. Linnepe, 1990.  239 S. : Ill. ISBN 3894310081.  

NB hhe 390  
Bartnicki, Andrzej: Geschichte Äthiopiens : von den Anfängen bis zur Gegenwart ; in zwei Teilen / 
Andrzej Bartnicki ; Joanna MantelNiecko. In deutscher Sprache hrsg. von Renate Richter. [Aus dem 
Poln. übers. von Waldemar Hein].  Berlin : Akad.Verl.]. 1. Von den Anfängen bis zum Ende des 19. 
Jahrhunderts.  1978.  XLI, 378 S., [30] Bl. : Ill. + 3 Beil. 2. Vom Beginn des 20. Jahrhunderts bis zur 
Gegenwart. 1978.  XI S., S. 379  725, [23] Bl. : Ill.  

NB hhe 131  
Gesellschaftsprognostik : Probleme e.neuen Wissenschaft / Hrsg. von Günter Heyden.  2., unveränd. 
Aufl.  Berlin : Dt.Verl. d.Wiss., 1968.  157 S.  

NB hhe 572  
Gesellschaftswissenschaftliche Beiträge : Sowjetwissenschaft.  Berlin : Verl. Kultur und Fortschritt 
Früher u.d.T.: Sowjetwissenschaft (1966) 10. Mit Marginalien.  

NB hhe 263  
Gestalt und Wandel des Reiches : ein Bilderatlas zur deutschen Geschichte / hrsg. von Hans 
Hagemeyer.  Berlin : PropyläenVerl., c 1944.  527 S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 466  
Giedion, Sigfried: Raum, Zeit, Architektur : die Entstehung einer neuen Tradition / S. Giedion.  
Ravensburg : Maier, 1965.  536 S. : Ill., graph. Darst.. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 729  
Giono, Jean: Bernard Buffet / par Jean Giono.  Paris : Hazan, 1956.  [23] Bl. : überw. Ill.  
(Bibliotheque aldine des arts ; 38). Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 135  
Girnus, Wilhelm von: François Marie Arouet de Voltaire.  Berlin, Leipzig : Volk und Wissen 
Verlags GmbH, 1947.  88 S., Abb.  (Volk und Wissen. Kurzbiographien. Leben und Schaffen). 
MitWidmung d. Autors.  

NB hhe 354  
Gißke, Erhardt: Bauen  mein Leben / Erhardt Gißke.  Berlin : Dietz, 1988.  205 S. : Ill. Mit 
Widmung.  

NB hhe 635  
Die gläserne Arche : Kristallpalast London 1851 und 1854 / Chup Friemert.  Dresden : Verl. der 
Kunst, 1984.  242 S. : zahlr. Ill. Mit Marginalien.  

NB hhe 371  
Glatzer, Dieter: Berliner Leben : e. histor. Reportage aus Erinnerungen u. Berichten / Dieter u. Ruth 
Glatzer.  1. Aufl.  Berlin : Rütten u. Loening Literaturangaben 1914  1918.  1. Aufl.  1983.  761 S. : 
Ill.  

NB hhe 745  
Glückauf, Erich: Begegnungen und Signale : Erinnerungen eines Revolutionärs / Erich Glückauf.  
Berlin : Verl. Neues Leben, 1976.  415 S. : Ill. Mit Widmung. 



NB hhe 401  
Goes, Albrecht: Dichter und Gedicht : zwanzig Deutungen / Albrecht Goes.  Unveränd. Neuausg., 
23.  29. Tsd.  Frankfurt am Main : Fischer, 1983.  183 S.  (FischerTaschenbücher ; 5248). ISBN 3-
596252482.  

NB hhe 724  
Goethe : Welt und Umwelt ; eine Sammlung von historischen und zeitgenössischen Aufsätzen / für 
den Goetheausschuß bearb. und eingel. von Heinz Mansfeld. Kulturbund zur demokratischen 
Erneuerung Deutschlands, Landesleitung Mecklenburg.  Schönberg : Lehmann & Bernhard, [1949].  
62 S.  

NB hhe 725  
Goethe, Johann Wolfgang von: Der ewigen Weberin Meisterstück : Gedanken über Mensch und 
Natur / von Johann Wolfgang von Goethe. Ausw. und Zsstellung: Martin Schulz.  Wuppertal-
Elberfeld : Putty, 1946.  32 S.  

NB hhe 209  
Goethe, Johann Wolfgang von: Uuml;ber Kunst und Literatur / Johann Wolfgang Goethe. Eine 
Auswahl. Hrsg. u. eingel. von Wilhelm Girnus.  Berlin : AufbauVerl., 1953.  562 S.  (Klassisches 
Erbe aus Philosophie und Geschichte).  

NB hhe 669  
Der Goldene Schnitt : große Essayisten der Neuen Rundschau 18901960 / [hrsg. von Christoph 
Schwerin].  Frankfurt am Main : Fischer, 1960.  745 S. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 363  
Goldzamt, Edmund: Städtebau sozialistischer Länder : soziale Probleme; mit 11 Taf. / Edmund 
Goldzamt. Bearb. d. dt.sprachigen Ausg.: Joachim Schulz. [Uuml;bers. aus d. Poln.: Bogdan 
Joswowicz].  Berlin : Verlag für Bauwesen, VEB, 1974.  304 S. Literaturverz. S. 292  298. Mit 
Widmung.  

NB hhe 404  
Goodman, Robert: Stadtplanung als Geschäft oder Handlanger am Reißbrett : die Zerstörung der 
amerikanischen Stadt / Robert Goodman. [Ins Dt. übertr. von Marie von Blücher].  Dt. Erstausg.  
Reinbek bei Hamburg : Rowohlt, 1973.  168 S. : Ill.  (rororo ; 1654 : rororo aktuell). ISBN 3499-
116545. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 1  
Gor, Gennadij: Konstantin Pankow / von Gennadi Gor. [Uuml;bertr. aus d. Russ. von Lisa 
Schirmer].  Leipzig : Seemann, VEB, 1976.  18, [40] S.  

NB hhe 647  
Gotha : zur Geschichte der Stadt / hrsg. von Helmut Leuthold.  1. Aufl.  Gotha [u.a.] : Haack, 1975.  
191 S. : Ill.  

NB hhe 339  
Gotsche, Otto: Die Fahne von Kriwoj Rog : Roman / Otto Gotsche.  12. Aufl.  Halle/Saale : Mitteldt. 
Verl., 1973.  543 S. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 351  
Gotsche, Otto: Gefahren und Gefährten : Erzählungen u. Skizzen / Otto Gotsche.  Halle (Saale) : 
Mitteldeutscher Verl.  (Gesammelte Werke in Einzelausgaben / Otto Gotsche). Bd. 1. Gefahren und 
Gefährten : Erzählungen u. Skizzen.  4. Aufl. 1972. 248 S. Mit Besitzvermerk.  



NB hhe 351  
Gotsche, Otto: Gefahren und Gefährten : Erzählungen u. Skizzen / Otto Gotsche.  Halle (Saale) : 
Mitteldeutscher Verl.  (Gesammelte Werke in Einzelausgaben / Otto Gotsche). Bd. 2. Gefahren und 
Gefährten : Erzählungen u. Skizzen.  1972.  298 S.  

NB hhe 342  
Gotsche, Otto: Im Mittelmeer : Reisenotizen.  Halle (Saale) : Mitteldeuscher Verl, 1972.  109 S. ; Ill. 
Mit Widmung.  

NB hhe 341  
Gotsche, Otto: Links und rechts vom Äquator : Reisenotizen aus Lateinamerika / Otto Gotsche.  
Halle (Saale) : Mitteldt. Verlag, 1970.  179 S. : XVI Ill. Mit Widmungen.  

NB hhe 352  
Gotsche, Otto: Märzstürme / Otto Gotsche.  Halle/Saale : Mitteldt.Verl.  (Gesammelte Werke in 
Einzelausgaben / Otto Gotsche). 1.Die Provokation.  3. Aufl.  Halle/ Sale : Mitteldt.Verl., 1971.  579 
S. Mit Widmung.  

NB hhe 337  
Gotsche, Otto: Die seltsame Belagerung von Saint Nazaire : Roman / Otto Gotsche.  Halle [u.a.] : 
Mitteldeutscher Verlag, [1979].  420 S. Mit Widmung.  

NB hhe 350  
Gotsche, Otto: Stärker ist das Leben : Roman.  Halle/Saale : Mitteldt. Verl., 1973.  402 S.  (Gotsche, 
Otto: Gesammelte Werke in Einzelausgaben.). Mit Widmung.  

NB hhe 336  
Gotsche, Otto: Marstall / Otto Gotsche.  1. Aufl.  Berlin : Militärverl., 1981.  270 S. Mit Widmung. 

NB hhe 340  
Gotsche, Otto: Unser kleiner Trompeter : Roman / Otto Gotsche.  6. Aufl.  Halle (Saale) : Mitteldt. 
Verl., 1974.  474 S.  

NB hhe 338  
Gotsche, Otto: Zwischen Nacht und Morgen : Roman / Otto Gotsche.  Halle (Saale) : Mitteldt. Verl., 
1955.  596 S. Mit Widmung.  

NB hhe 60  
Gradov, Georgij A.: Stadt und Lebensweise / G. A. Gradow. Dt. Bearb.: Gert Gibbels. [Uuml;bers.: 
Karl Bergelt].  Berlin : Verl. für Bauwesen VEB, 1971.  248 S.  

NB hhe 753  
Grantz, Max: Die Stadt : Bilder aus zwei Jahrtausenden abendländischer Stadtbaukunst / Max 
Grantz.  Leipzig : Koehler, [o.J.].  146 S. : Ill.  

NB hhe 736  
Grasser, Erasmus: Die Moriskentänzer in München / Erasmus Grasser.  Berlin : Mann, [o.J.].  31 S. : 
Ill.  (Der Kunstbrief ; 11).  

NB hhe 307  
Grauzonen, Farbwelten : Kunst u. Zeitbilder 1945  1955 ; [Katalogbuch zur Ausstellung d. Neuen 
Ges. für Bildende Kunst in d. Räumen d. Akad. d. Künste, Berlin, 20.2.  27.3.1983] / NGBK. Hrsg. 
von Bernhard Schulz. [Katalog, Red. Bernhard Schulz].  Berlin : MedusaVerl., 1983.  447 S. ISBN 
388602069X. Mit Widmung.  



NB hhe 684  
Greniewski, Henryk: Kybernetische Systemtheorie ohne Mathematik / Henryk Greniewski ; Maria 
Kempisty. Hrsg. von Georg Klaus.  1. Aufl.  Berlin : Dietz, 1966.  141 S. : graph. Darst.  

NB hhe 49  
Die Grenzen des Wachstums : Bericht d. Club of Rome z. Lage d. Menschheit / Dennis Meadows [u. 
a. Aus d. Amerikan. von HansDieter Heck].  Stuttgart : Deutsche Verl.Anst., 1972.  180 S.  (dva 
informativ). ISBN 3421026335.  

NB hhe 551  
Griechenland / Griech. Zentrale für Fremdenverkehr.  Athen, 1988.  224 S. : überw. Ill.  

NB hhe 765  
Der Griff nach der Zukunft : planen und Freiheit ; neunzehn Beiträge internationaler 
Wissenschaftler, Schriftsteller und Publizisten.  1964.  523 S. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 311  
Grosse Baumeister / Bauakademie der DDR. [Verantw. für die Reihe: Adalbert Behr].  Berlin : 
Henschelverl.  (Schriften des Instituts für Städtebau und Architektur). Literaturangaben NE: Behr, 
Adalbert [Hrsg.]; Bauakademie der Deutschen Demokratischen Republik <Berlin, Ost Bd. 1. 
Hieronymus Lotter, Georg Wenzeslaus von Knobelsdorff, David Gilly, Gottfried Semper, Ludwig 
Bohnstedt, Walter Gropius, Otto Haesler.  1. Aufl.  Berlin : Henschel, 1987.  346 S. : Ill. ISBN 3362-
000258.  

NB hhe 355  
Grosse, Hermann: Qualität des Lebens : Ausweg oder Irreführung? / Hermann Grosse; Manfred 
Puschmann.  Berlin : Dietz, 1974.  139 S. Mit Widmung.  

NB hhe 601  
Grotewohl, Otto: Alexander von Humboldt : Rede auf dem Festakt der Regierung der Deutschen 
Demokratischen Republik aus Anlaß der 100. Wiederkehr des Todestages Alexander von 
Humboldts ; am 6. Mai 1959 / Otto Grotewohl.  Leipzig : Grotewohl, [1959?].  33 S.  

NB hhe 599  
Grotewohl, Otto: Amboss oder Hammer : Rede an die deutsche Jugend auf der Goethefeier der 
Freien Deutschen Jugend am 22. März 1949 in der WeimarHalle / Otto Grotewohl.  Leipzig : 
Grotewohl, [1949?].  54 S.  

NB hhe 178  
Grotewohl, Otto: Die Deutsche Demokratische Republik und die Intellektuellen : Rede, gehalten in 
der Eröffnungsfeier des II. Kulturbundes zur demokratischen Erneuerung Deutschlands am 23.11. 
1949 / Otto Grotewohl.  Berlin : AufbauVerl., 1950.  38 S.  

NB hhe 126  
Grotewohl, Otto: Dreissig Jahre später : Die Novemberrevolution u. d. Lehren d. Geschichte d. 
deutschen Arbeiterbewegung / Otto Grotewohl.  3., durchges. Aufl.  Berlin : Dietz, 1951.  168 S.  

NB hhe 251  
Grotewohl, Otto: Gedanken zur Kultur.  S.l., 1954.  80 S. Mit Widmung.  

NB hhe 600  
Grotewohl, Otto: Georg Friedrich Händel : Rede zur HändelFestwoche in Halle aus Anlaß des 200. 
Todestages Georg Friedrich Händel ; am 14. April 1959 / Otto Grotewohl.  Leipzig : Grotewohl, 
[1959?].  29 S.  



NB hhe 521  
Grotewohl, Otto: Rede zur Weihe der nationalen Mahn und Gedenkstätte Buchenwald / Otto 
Grotewohl.  Leipzig, 1958.  47 S.  

NB hhe 177  
Grotewohl, Otto: Wir sind ein Volk! : Rede anlässlich der Schiller Ehrung der deutschen Jugend in 
Weimar am 3. April 1955 / Otto Grotewohl.  1.  50. Tsd.  Berlin : Dietz, 1955.  61 S. AB 3487. Mit 
Widmung.  

NB hhe 96  
Grundig, Hans: Zwischen Karneval und Aschermittwoch : Erinnerungen eines Malers / Hans 
Grundig.  Berlin : Dietz, 1957.  428 S., 13 Bl. Abb., 1 Titelbild. Mit Widmung.  

NB hhe 79  
Grundig, Lea: Gesichte und Geschichte / Lea Grundig.  6. Aufl.  Berlin : Dietz, 1971.  362 S.  

NB hhe 38  
Grundmann, Siegfried: Die Stadt : Gedanken über Geschichte u. Funktion / Siegfried Grundmann.  
Berlin : Dietz, 1984.  262 S. Mit 83 Abb. u. 17 Tab.  

NB hhe 737  
Günther, Wolfgang: Gebaute Umwelt / Wolfgang Günther.  1. Aufl.  Leipzig [u.a.] : UraniaVerl., 
1977.  128 S. : Ill., graph. Darst.  (Akzent ; 22).  

NB hhe 793  
Günther, Wolfgang: Straßen, Brücken, Türme / Wolfgang Günther.  1. Aufl.  Leipzig [u.a.] : Urania-
Verl., 1981.  128 S. : Ill., graph. Darst.  (Akzent ; 54).  

NB hhe 363 a  
Gut, Albert: Das Berliner Wohnhaus des 17. und 18. Jahrhunderts / Albert Gut.  Berlin : Verl. für 
Bauwesen, 1984.  296 S. : Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 530  
Gutheim, Frederick: Alvar Aalto / Frederick Gutheim.  Milanio [u.a.] : Il Saggiatore [u.a.], 1960.  
128 S. : zahlr. Ill.  (I maestri dell'architettura contemporanea ; 2). Mit Widmung.  

NB hhe 108  
Guthmann, Johannes: Scherz und Laune : Max Slevogt und seine Gelegenheitsarbeiten.  Berlin : 
Cassirer, 1920.  179 S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 500  
Gutschow, Niels: Das Tal von Kathmandu/Nepal / Niels Gutschow.  München : Dt. Kunstverl., 
1991.  S. 119160 : Ill., graph. Darst. Enth.: Denkmalpflege im Rahmen des 
Stadtentwicklungsprojektes Bhaktapur (197486) / Raimund O. A. BeckerRitterspach.  Die 
Rekonstruktion des achteckigen Pavillons (Cyasilin Mandap) auf dem Darbar Platz in Bhaktapur 
(1987 1990) / Niels Gutschow und Götz Hagmüller.  Restaurierung und Rekonstruktion / Niels 
Gutschow. Sonderdruck aus: Deutsche Kunst und Denkmalpflege, 1991.  

NB hhe 655  
Hab'n Sie 'ne Ahnung von Berlin! : Lieder und Gesänge von damals und heute / [hrsg. von Hans 
Ludwig].  1. Aufl.  Berlin : EulenspiegelVerl., 1966.  92 S. : Ill.  

NB hhe 575  
Habermas, Jürgen: Technik und Wissenschaft als Ideologie / Jürgen Habermas.  2. Aufl.  Frankfurt 



a.M. : Suhrkamp, 1969.  169 S.  (Edition Suhrkamp ; 287). Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 396  
Haemmerling, Konrad: Die fünf Weltreligionen und ihre Stifter : Mensch und Werk / Konrad 
Haemmerling.  Berlin : Hammer Verl., 1948.  171 S.  

NB hhe 77  
Häring, Hugo: Neues Bauen / Hugo Häring. [Ill. vom Verf.].  Hamburg : PhoenixVerl., 1947.  55 S.  
(Schriftenreihe des Bundes Deutscher Architekten Hamburg ; H. 3).  

NB hhe 241  
Hager, Kurt: Die entwickelte sozialistische Gesellschaft : Aufgaben d. Gesellschaftswiss. nach d. 
VIII. Parteitag d. SED; Referat auf d. Tagung d. Gesellschaftswissenschaftler am 14. Okt. 1971 in 
Berlin / Kurt Hager.  2. Aufl.  Berlin : Dietz, 1972.  78 S.  

NB hhe 545  
Hajos, Elisabeth M.: Berliner Architektur der Nachkriegszeit / E. M. Hajos ; L. Zahn.  Berlin : 
AlbertusVerl., 1928.  XIII, 131 S. : Ill., graph. Darst.  (Neue Architektur der Groszstädte).  

NB hhe 760  
Halasz, Robert von: Industrialisierung der Bautechnik : bauen und Bauten mit 
Stahlbetonfertigteilen / Robert von Halasz.  1. Aufl.  Düsseldorf : Werner, 1966.  X, 296 S. : Ill., 
graph. Darst. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 87  
Hamm, Heinz: Der Theoretiker Goethe : Grundpositionen seiner Weltanschauung, Philosophie u. 
Kunsttheorie / Heinz Hamm.  2. Aufl.  Berlin : AkademieVerlag, 1980.  267 S.  (Literatur und 
Gesellschaft).  

NB hhe 490  
Hammer, Franz: Phosphor : Novellen / Franz Hammer.  Weimar : Thüringer Volksverl., 1946.  45 S. 
 (Thüringer Volksschriften ; 4). Mit Widmung.  

NB hhe 335  
Hammer, Franz: Traum und Wirklichkeit : die Geschichte e. Jugend / Franz Hammer.  1. Aufl.  
Berlin : Verl. Tribüne, 1982.  328 S. Mit Widmung.  

NB hhe 345  
Hammer, Franz: Zeit der Bewährung : e. Lebensbericht / Franz Hammer.  1. Aufl.  Berlin : Verl. 
Tribüne, 1984.  312 S. Mit Widmung.  

NB hhe 97  
Hartleb, Renate: Karl Hofer / Renate Hartleb.  1. Aufl.  Leipzig : Reclam Verl., 1987.  111 S. : Ill.  
(Reclams UniversalBibliothek ; 1118 : Biografien). Literaturverz. S. 98  103. ISBN 3379001430.  

NB hhe 64  
Hassenpflug, Gustav: Das , Werkkunstschulbuch : Handbuch d. Arbeitsgemeinschaft dt. 
Werkkunstschulen e.V. / Gustav Hassenpflug.  Stuttgart : KonradinVerl., 1956.  243 S.  

NB hhe 467  
Hassenpflug, Gustav: Die Entwicklung der Krankenhausstruktur / von Gustav Hassenpflug.  
München [u.a.] : Urban & Schwarzenberg, 1962.  getr. Zählung Enth.: Das Krankenhaus in der Stadt
und Landesplanung.  Krankenzimmer  Krankenstation  Bettenhäuser.  Grundstückswahl.  Fürsorge  
Seelsorge.  Bildende Kunst im Krankenhaus. Besprechung von Beispielen. Polikliniken, 



Krankenhausambulanzen, Ambulatorien, Gesundheitszentren.  Veraltete Krankenhäuser in der 
Stadtrekonstruktion.  Einrichtung des Krankenhauses.  KrankenhausNeubauten und Neuplanungen in 
Deutschland (Bundesrepublik).  Sonderdr. aus: Handbuch für den neuen Krankenhausbau 1962. Mit 
Widmung.  

NB hhe 189;  

NB hhe 190  
Hauptstadt Berlin : internationaler städtebaulicher Ideenwettbewerb 1957/58 ; [Ausstellung vom 3. 
November 1990 bis zum 6. Januar 1991 im MartinGropiusBau] / Berlinische Galerie, Museum für 
Moderne Kunst, Photographie und Architektur im MartinGropiusBau. [Ausstellung und Katalog: 
Helmut Geisert ; Doris Haneberg ; Carola Hein].  Berlin : Verein Berlinische Galerie, 1990.  300 S. : 
Ill.  

NB hhe 520  
Haus am Horn / [Red.: M. Grönwald ... Hrsg.: Bauhaus Dessau, Bereich Sammlungen ...].  Dessau 
[u.a.], 1987.  Leporello. Mit Widmung.  

NB hhe 28  
HausRuckerCo. <Düsseldorf u.a.>: HausRuckerCo : 1967  1983 / [hrsg. von Heinrich Klotz im 
Auftr. d. Dezernats Kultur u. Freizeit d. Stadt Frankfurt am Main].  Braunschweig [u.a.] : Vieweg, 
1984.  337 S.  (Schriften des Deutschen Architekturmuseums zur Architekturgeschichte und 
Architekturtheorie). ISBN 3528086890.  

NB hhe 517  
Die Haut der Erde : Architektur für ein neues Jahrhundert / hrsg. von Maarten Kloos. Aus dem Engl. 
von Guntram Weber.  Berlin : Nishen, 1993.  159 S. : Ill. ISBN 3889400914.  

NB hhe 175  
Heartfield, John: Photomontagen zur Zeitgeschichte / John Heartfield.  Zürich : Vereinigung "Kultur 
und Volk". Bd. 1.  1945.  101 S. : Ill.  (Erbe und Gegenwart ; 6).  

NB hhe 787  
Hecht, Karl: Der Mensch neben dir : physiopsychologische Grundfragen des Leitens / Karl Hecht.  1. 
Aufl.  Leipzig [u.a.] : UraniaVerl., 1966.  308 S. : Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 593  
Hecht, Tamara: Lebensrhythmus junger Leute / Tamara und Karl Hecht.  Berlin : Verl. Neues Leben, 
1973.  157 S. : Ill.  (Wissenswertes für junge Leute). Mit Widmungen..  

NB hhe 300  
Heckmann, Hermann: M. D. Pöppelmann als Zeichner / Hermann Heckmann.  Dresden : VEB Verl. 
d. Kunst, 1954.  127 S. : zahlr. Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 383  
HegelJahrbuch / hrsg. im Auftr. d. HegelGes. e. V..  Meisenheim (am Glan) : Hain 1970.  1971.  XII, 
298 S. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 532  
Heidrun Hegewald : eine Ausstellung / Magistrat von Berlin ...  Berlin, 1987.  63 S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 132  
HeinerMüllerMaterial : Texte und Kommentare / [hrsg. von Frank Hörnigk].  2. Aufl.  Leipzig : 
Reclam Verl., 1990.  261 S.  (ReclamBibliothek ; Bd. 1275 : Kunstwissenschaften). ISBN 3379-



004537.  

NB hhe 431  
Heinisch, Tilmann Johannes: Destruktionen zur Säule : nach einem Projekt von Adolf Loos / 
Tilmann Johannes Heinisch.  1. Aufl.  Berlin : Verl. der Beeken, 1981.  51 S. : Ill. ISBN 392299300-
1.  

NB hhe 121  
Heinrich Ehmsen : [Ausstellungskatalog] / Hrsg.: Deutsche Akademie der Künste.  Berlin, 1951.  74 
S. : zahlr. Ill. Enth.: Strauss, Gerhard: Das Werk und seine Wirkung.  

NB hhe 102  
Heinrich Ehmsen zu seinem 70. Geburtstag.  Berlin : Dt. Akad. d. Künste, 1956.  61 S. : Ill.  

NB hhe 328  
Heinz Schudnagies, Architekt : [Ausstellung vom 30. April 1992 bis zum 19. Juli 1992 im Martin 
GropiusBau] / [Katalog: Helmut Geisert].  Berlin : Gebr. Mann, 1992.  214 S.  (Gegenwart 
Museum). ISBN 3786116806.  

NB hhe 438  
Heinze, Gert Wolfgang: Raum, Verkehr und Siedlung als System : dargestellt am Beispiel der 
deutschen Stadt des Mittelalters / G. W. Heinze ; H.M. Drutschmann.  Göttingen : Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1977.  65 S. : Ill., graph. Darst.  (Vorträge und Studien aus dem Institut für 
Verkehrswissenschaft an der Universität Münster ; 17). ISBN 3525857683. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 130  
Heise, Wolfgang: Realistik und Utopie : Aufsätze zur dt. Literatur zwischen Lessing u. Heine / 
Wolfgang Heise.  Berlin : AkademieVerlag, 1982.  317 S.  (Literatur und Gesellschaft). Mit 
Widmung.  

NB hhe 348  
Hellberg, Martin: Bühne und Film : Reden u. Aufsätze aus d. Praxis / Martin Hellberg.  Berlin : 
Henschel, 1955.  239 S. Mit Widmung.  

NB hhe 767  
Helms, Hans G.: Auf dem Weg zum Schrottplatz : zum Städtebau in den USA und in Canada / Hans 
G. Helms.  Köln : PahlRugenstein, 1984.  244 S. : Ill.  (Stadtplan ; 8). ISBN 3760908454. Mit 
Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 174  
Hennenberg, Fritz: Paul Dessau : Eine Biographie / Fritz Hennenberg.  Leipzig : VEB Dt. Verl. f. 
Musik, 1965.  158 S. Mit Bibliographie P. Dessau (S. 123  151).  

NB hhe 183  
Henselmann, Hermann: Drei Reisen nach Berlin : d. Lebenslauf u. Lebenswandel e. dt. Architekten 
im letzten Jahrhundert d. 2. Jahrtausends / Hermann Henselmann.  1. Aufl.  Berlin : Henschelverlag 
Kunst u. Gesellschaft, 1981.  335 S. : Abb.  

NB hhe 185  
Henselmann, Hermann: Hermann Henselmann : Gedanken, Ideen, Bauten, Projekte / mit Beitr. von 
Wolfgang Heise und Bruno Flierl.  Berlin : Henschel, 1978.  183 S. : Ill.  

NB hhe 597  
Henselmann, Hermann: Reisen in Bekanntes und Unbekanntes / Hermann Henselmann.  2. Aufl. 



Leipzig : Verl. für die Frau, 1975.  239 S. : Ill.  (Sibylles Reisebuch). Mit Widmung und 
Marginalien.  

NB hhe 191  
Henselmann, Irene: Das große Buch vom Bauen.  1. Aufl.  Berlin : Kinderbuchverl., 1976.  192 S.  

NB hhe 188  
Henselmann, Irene: Ein Dach über dem Kopf : Von alten und neuen Häusern.  1. Aufl.  Berlin : Verl. 
Junge Welt, 1983.  47 S.  

NB hhe 754  
Herlyn, Ulfert: Wohnen im Hochhaus : eine empirischsoziologische Untersuchung in ausgewählten 
Hochhäusern der Städte München, Stuttgart, Hamburg und Wolfsburg / Ulfert Herlyn.  Stuttgart 
[u.a.] : Krämer, 1970.  275 S. : graph. Darst.  (Beiträge zur Umweltplanung). Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 218  
Hermann Blumenthal : das plastische Werk / hrsg. und bearb. von Christian Adolf Isermeyer. Mit 
einer Einl. von Ursel Berger.  Stuttgart : Hauswedell, 1993.  172 S. : Ill. ISBN 3776203331.  

NB hhe 100  
Herzfelde, Wieland: John Heartfield : Leben und Werk ; dargestellt von seinem Bruder / Wieland 
Herzfelde.  Dresden : Verl. der Kunst VEB, 1962.  353 S. : zahlr. Ill. Mit Widmungen.  

NB hhe 794  
Herzfelde, Wieland: Was du berührst ... : Liebesgedichte / Wieland Herzfelde. [Zeichn.: Werner 
Klemke].  Berlin, 1976.  [14] Bl. : Ill.  Exempl.Nr.: 80. Mit Widmung.  

NB hhe 476  
HesseFrielinghaus, Herta: Hagener Architektur 19001914 / von Herta Hesse Frielinghaus.  2. Aufl.  
Münster, 1987.  22 S. : zahlr. Ill.  (Westfälische Kunststätten ; 25).  

NB hhe 322  
Hesse, Grete: Architekten des XX. Jahrhunderts : Literaturverz. / [Grete Hesse ; Hille Abel].  Berlin : 
Amerika Gedenkbibliothek, Berliner Zentralbibliothek, 1964.  79 S.  

NB hhe 187  
Hessel, Franz: Ermunterung zum Genuß : Kleine Prosa.  Berlin : Brinkmann & Bose, 1981.  277 S. 
ISBN 3922660037.  

NB hhe 200  
Hessel, Franz: Spazieren in Berlin : Beobachtungen im Jahr 1929 / Franz Hessel. [Hrsg. u. mit e. 
Nachw. von Joachim Schreck].  1.  4. Tsd.  München : Rogner & Bernhard, 1968.  259 S.  

NB hhe 602  
Heymann, Stefan: Wirtschaft, Horatio! Wirtschaft! / Stefan Heymann.  Weimar : Verl. Werden und 
Wirken, 1949.  80 S. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 73  
Hiebsch, Hans: Einführung in die marxistische Sozialpsychologie / Hans Hiebsch ; Manfred 
Vorwerg.  Berlin : Deutscher Verl. d. Wiss. VEB, 1966.  236 S.  

NB hhe 18  
Hiebsch, Hans: Sozialpsychologische Grundlagen der Persönlichkeitsformung / Hans Hiebsch.  
Berlin : Deutscher Verl. d. Wissenschaften VEB, 1966. 159 S. Mit Literaturverz. (S. 155  159). 



NB hhe 494  
Hillebrecht, Rudolf: Landeshauptstadt  Bundeshauptstadt : politische und städtebauliche 
Gestaltungsaufgaben / Rudolf Hillebrecht. Dt. Akad. für Städtebau und Landespflege.  [s.l.], 1979.  
[7] Bl.. Mit Widmung und Marginalien.  

NB hhe 296  
Hillebrecht, Rudolf: Städtebau als Herausforderung : ausgew. Schriften u. Vorträge / von Rudolf 
Hillebrecht. Zsgest. von Hans Adrian ...  Stuttgart [u.a.] : Kohlhammer, [1975].  269 S.  (Neue 
Schriften des Deutschen Städtetages ; H. 30). Bibliogr. S. 244  269. ISBN 3170024531.  

NB hhe 388  
Hochschule für Architektur und Bauwesen <Weimar>: Ausstellung zur Geschichte der Hochschule 
für Architektur und Bauwesen Weimar : Dokumentation ; Mensa am Park, Foyer, Oktober 1985.  
Weimar, 1985.  99 S. : überw. Ill.  

NB hhe 242  
Hörz, Herbert: Der dialektische Determinismus in Natur und Gesellschaft / H. Hörz.  3. erw. Aufl.  
Berlin : Dt. Verl. d. Wiss. VEB, 1969.  301 S.  (Taschenbuchreihe Unser Weltbild ; Bd. 34). Mit 
Widmung.  

NB hhe 732  
Hörz, Herbert: Philosophie und Naturwissenschaft : neue Aspekte im Verhältnis von 
Naturwissenschaft und marxistischleninistischer Philosophie, erläutert am RaumZeitProblem / 
Herbert Hörz ; Anneliese Griese.  1. Aufl.  Berlin : Dietz, 1968.  109 S.  

NB hhe 628  
HoffmannAxthelm, Dieter: Strassenschlachtung : Geschichte, Abriss und gebrochenes Weiterleben 
der Admiralstrasse / Dieter HoffmannAxthelm. Hrsg. von der Internat. Bauausstellung Berlin 
GmbH.  Berlin : Nishen, 1984.  127 S. : Ill.  (Kreuzberger Hefte ; 4). ISBN 388940104X.  

NB hhe 450  
Hoffmann, Ludwig: Lebenserinnerungen eines Architekten / Ludwig Hoffmann. Bearb. und aus dem 
Nachlass hrsg. von Wolfgang Schäche. Mit einem Vorw. von Julius Posener.  Berlin : Mann, 1983.  
394 S. : Ill., graph. Darst.  (Die Bauwerke und Kunstdenkmäler von Berlin ; Beih. 10). ISBN 37861-
13882. Mit Widmung.  

NB hhe 639  
Hoffmann, Ot: Neue urbane Wohnformen : Gartenhofhäuser, Teppichsiedlungen, Terrassenhäuser / 
Ot Hoffmann ; Christoph Repenthin. Mit einem Abschnitt über Rechtsfragen von Rudolf Flotho.  
Gütersloh [u.a.] : BertelsmannFachverl., 1965.  222 S. : Ill., graph. Darst.  

NB hhe 582  
Hofstätter, Peter Robert: Gruppendynamik : die Kritik der Massenpsychologie / Peter R. Hofstätter.  
46.50. Tsd.  Reinbek b. Hamburg : Rowohlt, 1961.  194 S. : graph. Darst.  (Rowohlts deutsche 
Enzyklopädie ; 38). Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 145  
Holitscher, Arthur: Ansichten : Essays, Aufsätze, Kritiken, Reportagen ; 1904  1938 / Arthur 
Holitscher.  1. Aufl.  Berlin : Verlag Volk u. Welt, 1979.  365 S.  

NB hhe 682  
Honecker, Erich: Fragen von Wissenschaft und Politik in der sozialistischen Gesellschaft / Erich 
Honecker.  1. Aufl.  Berlin : Dietz, 1972. 13 S. Mit Marginalien. 



NB hhe 730  
Horkheimer, Max: Vernunft und Selbsterhaltung / Max Horkheimer.  Erstausg.  Frankfurt am Main : 
Fischer, 1070.  57 S.  (Aus der Reihe ... F ; 7). ISBN 3100318056. Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  

NB hhe 604  
Hotelführer Deutsche Demokratische Republik / [Hrsg.: im Auftr. des Ministeriums für Handel und 
Versorgung und nach Abstimmung mit dem Ministerium für Verkehrswesen, Rationalisierungs und 
Forschungszentrum Gaststätten, Hotels, Gemeinschaftsverpflegung, Berlin].  4., überarb. Aufl.  
Berlin : Verl. Die Wirtschaft, 1982.  96 S. Nebent.: Hotelführer DDR.  

NB hhe 67  
Hütt, Wolfgang: Lea Grundig / Wolfgang Hütt.  Dresden : Verl. der Kunst VEB, 1969.  203 S.  

NB hhe 677  
Hund, Friedrich: Das Naturbild der Physik / Friedrich Hund.  2., verb. Aufl.  Potsdam : Stichnote, 
1944.  32 S.  (Potsdamer Vorträge ; 1).  

NB hhe 630  
Hund, Friedrich: Physik und allgemeine Bildung : Rede zur Jahresfeier der FriedrichSchiller-
Universität, Jena am 26.6.1948 gehalten / von F. Hund.  Jena : Fischer, 1949.  16 S.  (Jenaer 
akademische Reden ; 31).  

NB hhe 734  
Huppert, Hugo: Ungeduld des Jahrhunderts : Erinnerungen an Majakowski / Hugo Huppert.  1. Aufl. 
 Berlin : Henschelverl. Kunst und Gesellschaft, 1976.  223 S.  (dialog). Mit Marginalien.  

NB hhe 524  
Iffland, August Wilhelm: Uuml;ber Schauspieler und Schauspielkunst : ausgewählte Abhandlungen / 
von August Wilhelm Iffland und Johann Gottfried Seume. Nachw., Anm. und Bibliogr. von Kurt 
Böwe. [ Chefred.: Hanna Schönherr].  Als Ms. gedr.  1954.  144 S.  (Studienmaterial für die 
künstlerischen Lehranstalten ; 1954,5 : Reihe Theater und Tanz).  

NB hhe 61  
In Darmstadt leben.  Darmstadt : HabraDruck u. Verl. o.J. Mit Widmung.  

NB hhe 39  
Industriekultur : Peter Behrens u.d. AEG ; 1907  1914 / von Tilmann Buddensieg. In Zsarb. mit 
Henning Rogge. Unter Mitarb. von Gabriele Heidecker u. Karin Wilhelm. Mit Beitr. von Sabine 
Bohle u. Fritz Neumeyer.  Berlin : Gebr. Mann, 1979.  204, 348 S. Literaturverz. S. 333  340. . ISBN 
3786111553. Mit Widmung.  

NB hhe 283  
Das Inselschiff : eine Zeitschrift den Freunden des Inselverlags.  Leipzig : Insel Verl. 21 (1939/40) 
1/3.  

NB hhe 303  
Interbau : Berlin 1957. Internationale Bauausstellung im Berliner Hansaviertel, 6. Juli bis 29. 
September / Amtl. Katalog. Red.: Ewald Weitz u. Jürgen Friedenberg. Mitarb.: ... Uuml;bersichtspl.: 
Reinhold Crämer. Fotos: Diederichs [u.a.].  BerlinCharlottenburg : Internat. Bauausstellung Berlin, 
1957.  480 S.  

NB hhe 653  
Internationale Kunstausstellung <1953, Berlin, Ost>: Internationale Kunstausstellung Berlin 1951 : 



3. Weltfestspiele der Jugend und Studenten für den Frieden = Mezdunarodnaja chudozestvennaja 
vystavka = International Exhibition of arts.  Berlin : Dt. Akademie der Künste ; Berlin : Kulturbund 
z. demokrat. Erneuerung Deutschlands, 1951.  35 S., [17] Bl. : zahlr. Ill.  

NB hhe 744  
Irosnikov, Michail P.: An der Spitze der Sowjetregierung / Michail Iroschnikow. [Aus dem Russ. 
von M. Lewinz].  Moskau [u.a.] : Verl. Progress [u.a.], 1981.  261 S. : Ill.  

NB hhe 33  
Jacob, FrankDietrich: Historische Stadtansichten : Entwicklungsgeschichtliche und quellenkundliche 
Momente / FrankDietrich Jacob.  1. Aufl.  Leipzig : Seemann, 1982.  223 S. : Ill. Literaturverz. S. 
215  223. . Mit Widmung.  

NB hhe 445  
Jacobs, Jane: Stadt im Untergang : Thesen über den Verfall von Wirtschaft und Gesellschaft in 
Amerika / Jane Jacobs. Aus dem Engl. von Edwin Ortmann.  Frankfurt/Main [u.a.] : Ullstein, 1970.  
265 S. : graph. Darst.. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 150  
Jacobs, Jane: Tod und Leben grosser amerikanischer Städte / Jane Jacobs. [Uuml;bers. aus d. 
Amerikan. von Eva Gärtner].  Berlin ; Frankfurt/M. ; Wien : Ullstein, 1963.  220 S.  (Bauwelt 
Fundamente ; 4).  

NB hhe 6  
Jahnke, KarlHeinz: In einer Front : junge Deutsche an d. Seite d. Sowjetunion im grossen Vaterländ. 
Krieg / Karl Heinz Jahnke.  1. Aufl.  Berlin : Militärverlag der Dt. Demokrat. Republik, 1986.  251 
S.  (Kleine Militärgeschichte : Biographien).  

NB hhe 498  
Jenaer Almanach : Jena  das Jahr und die Jahrhunderte ; [Dokumente, Berichte und Bekenntnisse, 
Gedichte, Erzählungen und Schnurren aus Jenas alten und neuen Tagen] / [erarb. und zsgest. von 
Günter Steiger].  Jena : Rat der Stadt, 1976.  180 S. : Ill. + Notenbeisp. Mit Widmung.  

NB hhe 641  
Jencks, Charles: Die Sprache der postmodernen Architektur : die Entstehung einer alternativen 
Tradition / Charles Jencks.  2., erw. Aufl.  Stuttgart : DVA, 1980.  152 S. : zahlr. Ill., graph. Darst. 
ISBN 3421025304. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 680  
Jendretzky, Hans: Die Einheit ist der Fels, auf dem die Zukunft der Arbeiterklasse ruht : 
Erinnerungen an wichtige Etappen meines Wirkens in der Arbeiterbewegung / Hans Jendretzky.  1. 
Aufl.  Berlin : Verl. Tribüne, 1987.  100 S. ISBN 3730302396. Mit Widmung.  

NB hhe 785  
Jendretzky, Hans: Der gewerkschaftliche Kampf um Frieden, Einheit und Sozialismus : 19451948 ; 
aus Reden und Aufsätzen / Hans Jendretzky.  1.5. Tsd.  Berlin : Verl. Tribüne, 1961.  398 S. : Ill. Mit 
Widmung.  

NB hhe 723  
Joedicke, Jürgen: Für eine lebendige Baukunst : Notizen und Kommentare / Jürgen Joedicke. 
Ausgew., hrsg. und verl. von Karl Krämer.  Stuttgart [u.a.] : Krämer, 1965.  159 S. : Ill., graph. 
Darst. Mit Widmung.  

NB hhe 89  



John Heartfield, Der Schnitt entlang der Zeit : Selbstzeugnisse, Erinnerungen, Interpretationen ; e. 
Dokumentation / hrsg. u. kommentiert von Roland März. Mitarb. Gertrud Heartfield.  Dresden : 
Verlag der Kunst, 1981.  608 S.  (FundusBücher ; 70/72). Widmung.  

NB hhe 652  
Josef Paul Kleihues : vier Projekte ; 1969 Hauptwerkstatt der Berliner Stadtreinigung ; 1978 
EphraimPalais und Jüdisches Museum Berlin ; 1979 Klingenmuseum und Stadtarchiv Solingen-
Gräfrath ; 1980 Museum für Vor und Frühgeschichte Frankfurt am Main ; Ausstellung vom 27. 
August  8. Oktober 1983, Aedes, Galerie für Architektur und Raum.  Berlin : Aedes, 1983.  [30] Bl. : 
Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 781  
Jungk, Robert: Der Jahrtausendmensch : Bericht aus den Werkstätten der neuen Gesellschaft / 
Robert Jungk.  Gütersloh : Bertelsmann, 1973.  437 S. ISBN 3570072851. Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  

NB hhe 710  
Kähler, Gert: Wohnung und Stadt : Hamburg, Frankfurt, Wien ; Modelle sozialen Wohnens in den 
zwanziger Jahren / Gert Kähler.  Braunschweig [u.a.] : Vieweg, 1985.  442 S. : Ill. ISBN 352808702-
1. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 559  
Kahlau, Heinz: Die Galoschenoper : frei nach John Gay's Bettleroper / unter Verw. von Texten von 
Francois Villon. In der Dt. Uuml;bers. von K. L. Ammer ... Musik von Reiner Bredemeyer. 
Deutsches Theater.  Berlin : DT, 1978.  Faltblatt + Personenverz.  

NB hhe 625  
Kahlfeldt, Paul: Hans Heinrich Müller : 1879  1951 ; Berliner Industriebauten / Paul Kahlfeldt. Mit 
einem Geleitw. von Julius Posener.  Basel [u.a.] : Birkhäuser, 1992.  155 S. : Ill., graph. Darst. ISBN 
376432760X.  

NB hhe 611  
Kalinin, Michail I.: Uuml;ber die Arbeit Lenins "Was sind die "Volksfreunde" und wie kämpfen sie 
gegen die Sozialdemokraten?" / M. I. Kalinin. [Uuml;bers. von Sepp Görbert].  1.20. Tsd.  Berlin : 
Dietz, 1950.  29 S.  (Kleine Bücherei des Marxismus Leninismus).  

NB hhe 234  
Kant, Hermann: In Stockholm : Hermann Kant, Text. Lothar Reher, Bild / Hermann Kant ; Lothar 
Reher.  1. Aufl.  Berlin : Verl.Volk u.Welt, 1971.  126 S. : Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 81  
Kanthack, Katharina: Leibniz : E. Genius der Deutschen / Katharina Kanthack.  Berlin : Minerva-
Verl., 1946.  118 S.  

NB hhe 260  
Kantorowicz, Alfred: "Tschapaiew" : das Bataillon der 21 Nationen / dargestellt in Aufzeichn. seiner 
Mitkämpfer, red. von Alfred Kantorowicz.  Madrid : Imprenta Colectiva Torrent, 1938.  380 S. : Ill. 

NB hhe 165  
Kapitalistischer Städtebau / Analysen von Lucius Burckhardt, Hans G. Helms, Jörn Janssen [u.a.] 
Mit e. Nachw. hrsg. von Hans G. Helms u. Jörn Janssen.  Neuwied ; Berlin : Luchterhand, 1970.  
209 S.  (Soziologische Essays).  

NB hhe 308  



KarlErnstOsthausMuseum <Hagen>: Klassische Moderne, Sammlung Berg im KarlErnst Osthaus-
Museum.  Hagen : Neuer FolkwangVerl. im Karl Ernst OsthausMuseum, 1988.  64 S. : Ill. ISBN 3-
926242051.  

NB hhe 313  
Kassette ... : Rock, Pop, Schlager, Revue, Zirkus, Kabarett, Magie  ein Almanach.  Berlin : 
Henschelverl. Kunst und Gesellschaft Erscheint unregelmässig.  11 (1988) 1.  1977.  258 S. : Ill. 
ISSN 03235742  

NB hhe 784  
Katzenstein, Alfred: Psychotherapie : Wege zur Veränderung von Einstellung und Verhalten / Alfred 
Katzenstein.  Berlin : Akad.Verl., 1980.  XIII, 404 S. : Ill., graph. Darst. Mit Widmung.  

NB hhe 43  
Kees, Hermann: Das alte Ägypten : e. kleine Landeskunde / Hermann Kees.  3., durchges. Aufl. / mit 
e. Namen, Orts u. Sachreg. von Adelheid Burkhardt.  Berlin : AkademieVerlag, 1977.  229, [34] S. 

NB hhe 488  
Keisch, Hendryk: Meinungen, Verneinungen / Hendryk Keisch. [Mit Bildern von George 
Cruikshank ...].  Rostock : Hinstorff, 1969.  72 S. : zahlr. Ill.  (Epigramme ; N.F.). Mit Widmung.  

NB hhe 632  
Kelm, Ursula: Berliner Porträts : Fotografien / von Ursula Kelm. Mit einer Einl. von Elisabeth 
Moortgat.  Berlin : ArgonVerl., 1990.  167 S. : Ill. ISBN 3870241586.  

NB hhe 580  
Kemper, Werner W.: Der Traum und seine BeDeutung / Werner Kemper.  61.65. Tsd.  Reinbek b. 
Hamburg : Rowohlt, 1960.  219 S.  (Rowohlts deutsche Enzyklopädie ; 4). Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  

NB hhe 426  
Kiemle, Manfred: Ästhetische Probleme der Architektur unter dem Aspekt der Informationsästhetik / 
von Manfred Kiemle.  Quickborn : Schnelle, 1967.  136 S. : Ill., graph. Darst. Zugl.: Berlin , Techn.-
Univ. , Diss., 1967. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 546  
Kieslinger, Franz: Zur Geschichte der gotischen Plastik in Ouml;sterreich / von Franz Kieslinger.  
Wien : KrystallVerl., 1923.  37 S., [40] Bl. : zahlr. Ill.  (Artes Austriae ; 1). Mit Widmung.  

NB hhe 462  
Kiewert, Walter: Tore und Türme aus vielen Ländern / Walter Kiewert.  Dresden : Verl. der Kunst, 
1958.  32 S., [75] Bl. : zahlr. Ill. Nebent.: Tore und Türme. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 770  
King, Alexander: Die erste globale Revolution : ein Bericht des Rates des Club of Rome / Alexander 
King ; Bertrand Schneider.  1. Aufl.  Frankfurt / M. : HorizonteVerl., 1992.  220 S. Mit Marginalien. 
ISBN 3926116439.  

NB hhe 427  
Kirche und Raumordnung / mit Beitr. von Marlies Cremer ...  1. Aufl.  Stuttgart [u.a.] : Kreuz Verl., 
1966.  122 S.  (Kirche im Volk ; 32).  

NB hhe 20  
Kirschenmann, Jörg C.: Quartiere zum Wohnen : baul. u. sozialräuml. Entwicklung d. Wohnens ; 



Wohnquartiere aus d. 3. Viertel d. 20. Jh. als Stadtumbau, Stadterweiterung, Stadtneubau mit 
Analyse d. Wohnungsbaustrukturen / Jörg C. Kirschenmann ; Christian Muschalek.  Stuttgart : 
Deutsche Verl. Anst., 1977.  192 S. Literaturverz. S. 189  191. ISBN 3421024979.  

NB hhe 95  
Klaus, Georg: Kybernetik und Gesellschaft / Georg Klaus.  Berlin : VEB Dt. Verl. d. 
Wissenschaften, 1964.  XIV, 358 S.  

NB hhe 129  
Klaus, Georg: Die Macht des Wortes : Ein erkenntnistheoret. pragmat. Traktat / Georg Klaus.  
Berlin : VEB Dt. Verl. d. Wissenschaften, 1964.  198 S.  

NB hhe 424  
Klaus Wittkugel : Fotografien 1927  1957 ; 4. April bis 2. Mai 1986 / [hrsg. von der Majakowski 
Galerie/Ges. für Dt. Sowjet. Freundschaft Westberlin. Katalogred.: R. Willumat].  Berlin : 
MajakowskiGalerie, 1986.  [16] S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 40  
Klein, Dieter: Ouml;konomische Widersprüche im Kapitalismus / Dieter Klein.  Berlin : Verlag Die 
Wirtschaft, 1976.  288 S.  

NB hhe 740  
Störig, Hans Joachim: Kleine Weltgeschichte der Wissenschaft : in zwei Bänden / Hans Joachim 
Störig.  Frankfurt am Main [u.a.] : Fischer 1.  1970.  430 S. : graph. Darst.  (Fischer Handbücher ; 
6032). Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 584  
König, René: Grundformen der Gesellschaft : die Gemeinde / René König.  Hamburg : Rowohlt, 
1958.  200 S. : graph. Darst.  (Rowohlts deutsche Enzyklopädie ; 79). Mit Besitzvermerk, 
Marginalien.  

NB hhe 397  
Kohr, Leopold: Die Uuml;berentwickelten oder Die Gefahr der Grösse / Leopold Kohr. [Aus dem 
Amerikan. übertr. von Walther Schwerdtfeger].  1. Aufl.  Düsseldorf [u.a.] : EconVerl., 1962.  217 S. 
: graph. Darst.. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 204  
Kommunisticeskaja Partija Sovetskogo Sojuza: Programm und Statut der Kommunistischen Partei 
der Sowjetunion : Angenommen auf d. 22. Parteitag d. KPdSU, 17.  31. Oktober 1961.  (1.  700. 
Tsd.).  Berlin : Dietz, 1961.  160 S.  

NB hhe 421  
Konkrete Poesie international / [Hrsg.: Max Bense ...].  Stuttgart : Mayer, [1965].  [24] Bl.  

NB hhe 172  
Kosygin, Aleksej N.: Direktiven des XXIV. Parteitages der KPdSU zum Fünfjahrplan für die 
Entwicklung der Volkswirtschaft der UdSSR in den Jahren 1971  1975 : 6. April 1971.  Moskau : 
APNVerl., 1971.  118 S. : Ill.  

NB hhe 674  
Kraus, Karl: Sprüche und Widersprüche / Karl Kraus.  6. bis 10. Tsd.  Suhrkamp, 1966.  190 S.  
(Bibliothek Suhrkamp ; 141). Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 459  



Krause, Carl: Das Zeichnen des Architekten / Carl Krause.  Erstaufl.  Berlin : Verl. für Bauwesen, 
1981.  232 S. : Ill., graph. Darst. Mit Widmung.  

NB hhe 711  
Kress, Siegfried: Wohnen in Städten : Planung und Gestaltung der Wohngebiete / Siegfried Kress ; 
Werner Rietdorf. Hrsg. von der Bauakad. der DDR, Inst. für Städtebau und Architektur.  Berlin : 
Verl. für Bauwesen, 1972.  288 S. : Ill., graph. Darst. Mit Widmung.  

NB hhe 210  
Kreuzweg Ravensbrück : Lebensbilder antifaschistischer Widerstandskämpferinnen / Sigrid 
Jacobeit ; Lieselotte ThomsHeinrich.  2., bearb. Aufl.  Leipzig : Verl. für die Frau, 1989.  231 S. : Ill. 
ISBN 3730402447. Mit Widmung.  

NB hhe 493  
Kroll, Lucien: CADArchitektur : Vielfalt durch Partizipation / Lucien Kroll. Autoris. Uuml;bers. aus 
dem Franz. von HansJürgen Serwe ... Mit einem Vorw. von Ottokar Uhl.  2. Aufl.  Karlsruhe : 
Müller, 1987.  VIII, 128 S. : Ill., graph. Darst.  (Fundamente alternativer Architektur ; 18). ISBN 3-
788073098.  

NB hhe 631  
Künstler um Palucca : Ausstellung zu Ehren des 85. Geburtstages ; 27. Mai  14. August 1987, Staatl. 
Kunstsammlungen Dresden, KupferstichKabinett / [Hrsg.: Staatl. Kunstsammlungen Dresden. 
Gestaltung des Kataloges: HansUlrich Lehmann].  Dresden : Staatl. Kunstsammlungen, 1987.  63 S. 
: Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 320  
Kürth, Herbert: Baustilfibel : Bauwerke und Baustile von der Antike bis zur Gegenwart / Herbert 
Kürth ; Aribert Kutschmar. mit Zeichn. von Ruth und Rudolf Peschel.  Berlin : Volk und Wissen, 
1984.  291 S. : Ill.  

NB hhe 65  
Kultermann, Udo: Neues Bauen in der Welt / Udo Kultermann.  Tübingen : Wasmuth, 1965.  XVIII 
S., 208 S.  

NB hhe 175  
Kulturforum <1985, Budapest>: Budapester Kulturforum : Diskussionsbeitr. von Mitgliedern d. 
DDRDelegation / [hrsg. vom Ministerium für Kultur d. DDR. Lothar Bisky ...].  Berlin : Dietz, 1986. 
 232 S. ISBN 3320007882.  

NB hhe 195  
Kulturtag <1, 1948, Berlin, Ost>: Protokoll der Verhandlungen des Ersten Kulturtages der 
Sozialistischen Einheitspartei Deutschlands : 5. bis 7. Mai 1948.  Berlin : Dietz, 1948.  300 S. : Ill.  

NB hhe 706  
Kunst und Literatur : Sowjetwissenschaft.  Berlin : Verl. Kultur und Fortschritt. Später u.d.T.: Kunst 
und Literatur : Zeitschrift für Fragen der Ästhetik und Kunsttheorie.  Berlin : Verl. Volk und Welt 29 
(1981) 10. Mit Marginalien.  

NB hhe 656  
Die Kunst zu Hause zu sein : elf Beiträge ; [eine Sendereihe des Hessischen Rundfunks] / Hans Paul 
Bahrdt ...  München : Piper, 1965.  161 S.  (Piper Paperback). Mit Besitzvermerk und Marginalien. 

NB hhe 645  
Kunstausstellung der Deutschen Demokratischen Republik: ... Kunstausstellung der Deutschen 



Demokratischen Republik / [Ministerium für Kultur der Deutschen Demokratischen Republik ; 
Verband Bildender Künstler der Deutschen Demokratischen Republik].  Dresden 9 (1982/83).  1982. 
 477 S. : Ill. Mit Marginalien.  

NB hhe 536  
Das Kunstwerk : Zeitschrift für bildende Kunst.  Stuttgart [u.a.] : Kohlhammer 32 (1979) 2/3. 
Architektur in Deutschland : Bundesrepublik und WestBerlin.  1979.  196, A12 S. : zahlr. Ill., graph. 
Darst. ISSN 0023561X  

NB hhe 127  
Kurella, Alfred: Das Eigene und das Fremde : neue Beiträge zum sozialistischen Humanismus / 
Alfred Kurella.  2., durchges. u. erw. Aufl.  Berlin [u.a.] : Aufbau Verl., 1970.  345 S.  

NB hhe 372  
Kursbuch.  Frankfurt am Main : Suhrkamp Ab (1970) 21 Berlin : Kursbuchverl.  Ab (1990) 101 
Berlin : Rowohlt (1969) 19.  

NB hhe 374  
Kursbuch.  Frankfurt am Main : Suhrkamp Ab (1970) 21 Berlin : Kursbuchverl.  Ab (1990) 101 
Berlin : Rowohlt (1971) 23.  

NB hhe 373  
Kursbuch.  Frankfurt am Main : Suhrkamp Ab (1970) 21 Berlin : Kursbuchverl.  Ab (1990) 101 
Berlin : Rowohlt (1972) 27.  

NB hhe 516  
Kurt Lade 19051973 : Ausstellung anläßlich seines 75. Geburtstages, Galerie am Weidendamm, 
Berlin, 1. Februar  2. März 1980 / Verb. Bildender Künstler der DDR. [Red.: Jens Semrau].  Berlin, 
[ca. 1980].  35 S. : zahlr. Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 565  
Kurtz, Heinrich: Krakau : Bildnis einer deutschen Stadt im Osten / Heinrich Kurtz.  Bayreuth : 
Gauverl., 1944.  120 S. : Ill. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 50  
Kusche, Lothar: Leute im Hinterkopf / Lothar Kusche.  1. Aufl.  Berlin : EulenspiegelVerlag, 1983.  
114 S. Mit Widmung.  

NB hhe 492  
Laborde, Leon de: Etude sur la construction des bibliotheques / Leon de Laborde. Mit einer dt. 
Uuml;bers. und einer biogr. Notiz von Annelies Krause und einem Vorw. des Hrsg. Peter Prohl.  
Nachdr.  Hildesheim [u.a.] : Olms, 1993.  162 S. : Ill., graph. Darst.  (Dokumente zum 
Bibliotheksbau ; 1). Text franz. und dt. Mit Marginalien. ISBN 3487097168.  

NB hhe 11  
Länder der Erde : Polit.ökonom. Handbuch / [Von e.] Autorenkollektiv. [Gesamtred.: Horst 
Seydewitz u. Otto Brandel. Ktn.: Erfried Haack u.a.].  4., völlig neubearb. u. erw. Aufl.  Berlin : 
Verl. Die Wirtschaft, 1967.  816 S. 1.  3. Aufl. erschien als Uuml;bers. d. russ. Orig. Ausg.: 
Zarubeznye strany.  

NB hhe 229  
Lamberz, Werner: Ideologische Probleme der Auswertung des VIII. Parteitages der SED / Werner 
Lamberz.  Berlin, 1971.  44 S.  (Vorlesungen und Schriften / Parteihochschule "Karl Marx" beim ZK 
der SED).  



NB hhe 326  
Lammert, Ule: Architektur und Plastik : Ein Beitrag zu ihrer Synthese / Ule Lammert. [Hrsg.: Dt. 
Bauinformation bei d. Dt. Bauakademie].  Berlin : Henschel, 1962.  138 S.  (Schriften des Institutes 
für Theorie und Geschichte d. Baukunst). Erschien auch als Diss., Dt. Bauakad., Berlin.  

NB hhe 31  
Lander, Helmut: Mein Nepalese / Zeichn. Helmut Lander. Gedicht Gabriele Wohmann. Text Klaus 
Doderer.  S[ank]t Michael : Bläschke, 1979.  [44] S. Auf d. Rücken: WohmannDodererLander. 
ISBN 3705311352. Mit Widmung.  

NB hhe 239  
Lang, Lothar: Begegnungen im Atelier / Lothar Lang.  1. Aufl.  Berlin : Henschelverlag, 1975.  206 
S. : Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 101  
Lang, Lothar: Heinrich Ehmsen / Lothar Lang.  Dresden : Verl. d. Kunst, 1962.  142 S. : Ill.  

NB hhe 264  
Lang, Lothar: Herbert Sandberg : Leben u. Werk / Lothar Lang.  1. Aufl.  Berlin : Henschelverl., 
1977.  212 S. : Ill. Bibliogr. H. Sandberg S. 203  208. Mit Widmung und Marginalien.  

NB hhe 333  
Lange, Annemarie: Das Wilhelminische Berlin : Zwischen Jahrhundertwende u. 
Novemberrevolution / Annemarie Lange.  1. Aufl.  Berlin : Dietz, 1967.  961 S. : Ill. Mit Widmung. 

NB hhe 795  
Langer, Susanne K.: Philosophie auf neuem Wege : das Symbol im Denken, im Ritus und in der 
Kunst / Susanne K. Langer.  Berlin : Fischer, 1965.  301 S.  

NB hhe 436  
Lebensweise und Moral im Sozialismus / Inst. für Gesellschaftswissenschaften beim ZK der SED. 
[Endred.: Bernd Bittighöfer ... Autoren: Bernd Bittighöfer ...].  1. Aufl.  Berlin : Dietz, 1972.  434 S. 
Mit Widmung.  

NB hhe 149  
LeCorbusier: Ausblick auf eine Architektur / Le Corbusier. [Uuml;bers. aus d. Franz. von Hans 
Hildebrandt, neu überarb. von Eva Gärtner].  [Neuausg. d. Aufl. von] 1922.  Berlin ; Frankfurt/M. ; 
Wien : Ullstein, 1963.  215 S.  (Bauwelt Fundamente ; 2).  

NB hhe 86  
Leitgedanken zum Goethejahr : 1949.  Berlin : AufbauVerl., 1949.  56 S. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 201  
Lemke, Karl: Heinrich Mann zu seinem 75. Geburtstag.  1.  10. Tsd.  Berlin : AufbauVerl., 1946.  1 
Portr.,71 S.  

NB hhe 783  
Lemper, ErnstHeinz: Görlitz / Ernst Heinz Lemper.  Leipzig : Seemann, 1959.  193 S. : zahlr. Ill. Mit 
Marginalien.  

NB hhe 68  
Lempp, Rudolf: Das Bauwerk : Der Rohbau. E. Einf. in die handwerkl. Grundlagen des Bauens f. 
Bauingenieure u. Architekten / Rudolf Lempp. Stuttgart : Wittwer, 1945. 181 S.  



NB hhe 613  
Lenin, Vladimir I.: Der Imperialismus als höchstes Stadium des Kapitalismus : 
(gemeinverständlicher Abriss) / W. I. Lenin.  Berlin : Verl. Neuer Weg, 1945.  119 S. Mit 
Marginalien.  

NB hhe 271  
Lenin, Vladimir I.: Karl Marx, Friedrich Engels : Eine Einf. in den Marxismus / Vladimir Il'ic Lenin. 
 8. Aufl.  Berlin : Dietz, 1952.  60 S.  (Kleine Bücherei des MarxismusLeninismus.).  

NB hhe 277  
Lenin, Vladimir I.: Der "Radikalismus", die Kinderkrankheit im Kommunismus / W. I. Lenin.  
Berlin : Dietz, 1945.  88 S.  

NB hhe 272  
Lenin, Vladimir I.: Staat und Revolution : Die Lehre des Marxismus vom Staat u. die Aufgaben d. 
Proletariats in der Revolution / W. I. Lenin.  6. Aufl.  Berlin : Dietz, 1959.  140 S.  (Bücherei des 
Marxismus Leninismus ; Bd. 17).  

NB hhe 502  
Leningrad, Tallinn, Helsinki : Stadtentwicklung am finnischen Meerbusen ; [Bericht über die 
Studienreise vom 6. bis 13. September 1987] / Dt. Akad. für Städtebau und Landesplanung, 
Landesgruppe Hamburg und SchleswigHolstein. [Red. : Lothar Juckel].  Hamburg : DASL, 1988.  
61 S. : Ill., graph. Darst.. Mit Widmung.  

NB hhe 305  
Lichtenberg, Georg Christoph: Tag und Dämmerung : Aphorismen, Schriften, Briefe, Tagebücher / 
Georg Christoph Lichtenberg. Mit einem Lebensbild hrsg. von Ernst Vincent.  5., erw. Aufl.  
Leipzig : Dieterich, 1944.  498 S. : Ill.  (Sammlung Dieterich ; 75).  

NB hhe 58  
Liebknecht, Kurt: Die , nationalen Aufgaben der deutschen Architektur : Das Referat wurde auf d. 
VIII. (öffentl.) Plenum der deutschen Bauakademie gehalten / [Kurt Liebknecht]. Deutsche 
Bauakademie.  Berlin : Deutsche Bauakademie, 1954.  87 S.  

NB hhe 477  
Liebknecht, Kurt: Baupolitik und Bauwissenschaft in den ersten Jahren der DDR / Kurt Liebknecht. 
Urania.  Als Ms. gedr.  Berlin : Bauakad. der DDR, 1980.  44 S. : Ill. Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  

NB hhe 56  
Lips, Julius Ernst: Vom Ursprung der Dinge : Eine Kulturgeschichte des Menschen / Julius E. Lips. 
Aus d. Engl. übers. u. ill. von Eva Lips.  Leipzig : Bibliographisches Institut, 1953.  587 S.  
(Sammlung Volk und Buch).  

NB hhe 26  
Lissitzky, El: Proun und Wolkenbügel : Schriften, Briefe, Dokumente / El Lissitzky. Hrsg. von 
Sophie LissitzkyKüppers u. Jen Lissitzky. [Uuml;bers. aus d. Russ. von Lena Schöche u. Sophie 
Lissitzky Küppers].  Dresden : Verl. der Kunst, [Cop.1977].  231 S. : Ill.  (FundusBücher ; 46).  

NB jh 671  
Lissitzky, El: Proun und Wolkenbügel : Schriften, Briefe, Dokumente / El Lissitzky. Hrsg. von 
Sophie LissitzkyKüppers u. Jen Lissitzky. [Uuml;bers. aus d. Russ. von Lena Schöche u. Sophie 
LissitzkyKüppers].  Dresden : Verl. der Kunst, [Cop.1977]. 231 S. : Ill. (FundusBücher ; 46). 



NB hhe 657  
Lodders, Rudolf: Schriften zum Neuaufbau : 1946  1971 / Rudolf Lodders. Zsgest. und hrsg. von 
Olaf Bartels. Mit Beitr. von Erich Lüth ...  Hamburg : Christians, 1989.  190 S.  (Schriftenreihe des 
Hamburgischen Architekturarchivs ; 2). ISBN 3767210754.  

NB hhe 403  
Löbsack, Theo: Unterm Smoking das Bärenfell : was aus der Urzeit noch in uns steckt / Theo 
Löbsack.  überarb. Ausg.  München : Dt. Taschenbuch Verl., 1992.  190 S.  (dtv ; 30312 : 
Sachbuch). ISBN 3423303123.  

NB hhe 359  
Löschburg, Winfried: Unter den Linden : Gesichter u. Geschichten e. berühmten Strasse / Winfried 
Löschburg.  2. Aufl.  Berlin : Buchverlag Der Morgen, 1973.  301 S. Literaturverz. S. 295  298.  

NB hhe 312  
Longus: Daphnis und Chloe : Ein antiker Hirtenroman / Longus. Dt. von Ludwig Wolde.  Leipzig : 
Dieterich, 1939.  150 S.  (Sammlung Dieterich ; Bd. 44).  

NB hhe 365  
Ludwig, Hans: Berlin von gestern / Hans Ludwig.  Berlin : Verl. Das neue Berlin, [1957].  242 S. 
Mit Widmung.  

NB hhe 285  
Lukács, Georg: Schicksalswende : Beiträge zu einer neuen deutschen Ideologie / Georg Lukács.  
Berlin : AufbauVerl., 1948.  355 S.  

NB hhe 284  
Lukács, Georg: Wider den missverstandenen Realismus / Georg Lukács.  Hamburg : Claassen, 1958. 
 153 S.  

NB hhe 726  
Luxemburg, Rosa: Kirche und Sozialismus / Rosa Luxemburg. Mit einer Einf. von Dorothee Sölle ... 
 Frankfurt / M. : StimmeVerl., [o.J.].  46 S.  (Kleine Antworten Reihe). Mit Marginalien.  

NB hhe 574  
Mach mit  für dein Leipzig, das dir am Herzen liegt! : zur städtebaulichen Entwicklung der 
Messestadt Leipzig / hrsg. vom Rat der Stadt Leipzig.  Leipzig, [ca.1968].  [15] Bl. : überw. Ill. Mit 
Widmung.  

NB hhe 226  
Malenkov, Georgij M.: Rechenschaftsbericht des Zentralkomitees der KPdSU(B) an den XIX. 
Parteitag / G. M. Malenkow.  2. Aufl., 251.  300. Tsd.  Berlin : Dietz, 1952.  118 S.  

NB hhe 147  
Mann, Thomas: Ansprache im Goethejahr 1949 / Thomas Mann.  Weimar : Thüringer Volksverl., 
1949.  20 S. Sonderdruck.  

NB hhe 279  
Mao, Zedong: Einleitung zur Zeitschrift "Der Kommunist" / Mao Tsetung.  1.  5. Tsd.  Berlin : 
Dietz, 1954.  23 S.  

NB hhe 287  
Mao, Zedong: Strategische Fragen des revolutionären Krieges in China / Mao Tsetung.  1.  15. Tsd.  
Berlin : Dietz, 1955.  115 S.  



NB hhe 278  
Mao, Zedong: Uuml;ber die Diktatur der Volksdemokratie : Geschrb. z. Feier d. 28. Jahrestags d. 
Kommunist. Partei Chinas (1. Juli 1949) / Mao Tsetung.  5. Aufl.  Berlin : Dietz, 1955.  21 S.  
(Kleine Bücherei des MarxismusLeninismus). Dass. 2. Aufl.  

NB hhe 280  
Mao, Zedong: Uuml;ber die Praxis : Uuml;ber den Zusammenhang von Erkenntnis u. Praxis, von 
Wissen u. Handeln / Mao Tsêtung.  8. Aufl.  Berlin : Dietz, 1959.  26 S.  (Kleine Bücherei des 
MarxismusLeninismus). Aus: Einheit. Jg. 6. 1951.  

NB hhe 330  
Martin Mächler, Weltstadt Berlin : Schriften u. Materialien ; [hrsg. im Rahmen d. Internat. 
Bauausstellung Berlin] / dargest. u. hrsg. von Ilse Balg.  Berlin : GalerieWannseeVerl., c 1986.  517 
S.  

NB hhe 128  
Marx, Karl: Der achtzehnte Brumaire des Louis Bonaparte / Karl Marx.  Berlin : Dietz, 1946.  127 S. 
 
NB hhe 266  
Marx, Karl: Die deutsche Ideologie : Kritik der neuesten deutschen Philosophie in ihren 
Repräsentanten, Feuerbach, B. Bauer und Stirner, und des deutschen Sozialismus in seinen 
verschiedenen Propheten / Karl Marx ; Friedrich Engels.  4. Aufl.  Berlin : Dietz Verl., 1960.  664 S. 
(Bücherei des MarxismusLeninismus ; Bd. 29).  

NB hhe 485  
Marx, Karl: Dokumente seines Lebens : 1818 bis 1883 / Karl Marx.  1. Aufl.  Leipzig : Reclam, 
1970.  587 S. : Ill.  (Reclams UniversalBibliothek ; 439). Mit Widmung.  

NB hhe 248  
Marx, Karl: Uuml;ber Kunst und Literatur : eine Auswahl aus ihren Schriften / Karl Marx ; Friedrich 
Engels. Hrsg. von Michail Lifschitz. Mit e. Vorw. von Fritz Erpenbeck.  Berlin : Henschel, 1948.  
XV, 610 S.  

NB hhe 199  
Marx, Karl: Uuml;ber Kunst und Literatur : In 2 Bd. / Karl Marx ; Friedrich Engels.  Berlin : Dietz 
Bd. 1. / [Ausw. u. Red.: Manfred Kliem].  1967.  671 S.  

NB hhe 705  
Die marxistischleninistische Philosophie und die technische Revolution : Materialien des 
philosophischen Kongresses vom 22.24.4.1965 in Berlin.  Berlin : Dt. Verl. der Wissenschaften, 
1965.  371 S.  (Deutsche Zeitschrift für Philosophie : Sonderheft ; 1965). Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  

NB hhe 474  
Maser, Siegfried: Numerische Ästhetik : neue mathematische Verfahren zur quantitativen 
Beschreibung und Bewertung ästhetischer Zustände / Siegfried Maser.  Stuttgart [u.a.] : Krämer, 
1970.  178 S. : graph. Darst.  (Arbeitsberichte zur Planungsmethodik ; 2).  

NB hhe 658  
Mauerkunst : auf die Dauer fällt die Mauer ; ein Berliner Zeitdokument / von Harry Lorenz. Mit 
einem Beitr. von Rainer Höynck.  Berlin [u.a.] : Ed. Stadtbaukunst, 1991.  [54] Bl. : überw. Ill. ISBN 
3927469114. Mit Widmung.  

NB hhe 69  



Mausbach, Hans: Städtebaukunde der Gegenwart : Uuml;bersicht über d. Grundlagen heutiger 
Planung / Hans Mausbach.  2., neubearb. u. erw. Aufl.  Düsseldorf : Werner, 1966.  VIII, 154 S. Mit 
Literaturverz. (S. 148  153). Mit Widmung.  

NB hhe 109  
Max Lingner : 30 Reproduktionen ; Textbeiträge [von] Henri Barbusse, Agnès Humbert, Max 
Lingner / Hrsg.: Deutsche Akademie der Künste.  Berlin : Akad. der Künste, 1951.  32 S. : zahlr. Ill. 
Mit Widmung.  

NB hhe 418  
Mayröcker, Friederike: Metaphorisch / Friederike Mayröcker.  Stuttgart : Mayer, [1964].  [8] Bl.  
(Rot ; 18).  

NB hhe 231  
Mehring, Franz: Uuml;ber den historischen Materialismus / Franz Mehring. [Vorw.: Fred Oelssner]. 
3. Aufl.  Berlin : Dietz, 1952.  124 S.  (Kleine Bücherei des MarxismusLeninismus).  

NB hhe 323  
Meller Marcovicz, Digne: ... die , Lebendigen und die Toten ... : Darstellungen aus 30 Jahren ; (1960 
 1990) / Digne Meller Marcovicz. Mitarb. Andreas Lang.  Klagenfurt : Ritter, 1992.  398 S. ISBN 3-
854151020.  

NB hhe 718  
Mensch und Arbeit : Kunstausstellung ; 31. Mai bis 30. Juni 1949 / Veranst.: Kulturfonds beim 
Kulturbund zur Demokratischen Erneuerung Deutschlands.  Berlin, [1949].  34 S. : Ill. Mit 
Besitzvermerk.  

NB hhe 683  
Merker, Nicolao: An den Ursprüngen der deutschen Ideologie : Revolution und Utopie im 
Jakobinismus / Nicolao Merker. In dt. Sprache hrsg. von Manfred Buhr.  Berlin : Akad.Verl., 1984.  
XI, 163 S. Mit Widmung und Marginalien.  

NB hhe 547  
Mesecke, Andrea: Das Kantdreieck : Josef Paul Kleihues / Andrea Mesecke ; Thorsten Scheer.  
Berlin : Ernst, 1995.  128 S. : zahlr. Ill., graph. Darst. ISBN 3433028702.  

NB hhe 475  
Mette, Alexander: Dionysische Perspektive / Alexander Mette.  1. Aufl.  Dessau : DionVerl., 1926.  
15 S. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 560  
Mette, Alexander: Sexualität im Imperialismus / [Alexander Mette].  [1979?].  S. 168199 Auszug 
aus: Kulturgeschichte der Sexualität / Gordon R. Taylor.  Frankfurt a.M. : Fischer, 1977.  260 S.  
Fotokopie.  

NB hhe 558  
Mette, Alexander: Sigmund Freud / Alexander Mette.  1. bis 2. Tsd.  Berlin : Verl. Volk und 
Gesundheit, 1956.  79 S. : Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 756  
Mette, Alexander: Die tiefenpsychologischen Grundlagen des Tragischen, Apollinischen und 
Dionysischen / Alexander Mette.  BerlinSteglitz : DionVerl., 1934.  71 S. Mit Widmung und 
Marginalien.  



NB hhe 5  
Metz, Ernst Christopher: Stadt und Land im Zauber der Vergangenheit / Ernst Christopher Metz. Mit 
d. Text "Rettende Bilder" / von Rolf Hochhuth.  Zürich [u.a.] : Artemis & Winkler, 1976.  79 S. 
ISBN 3538067546.  

NB hhe 275  
Meyer, Hannes: Bauen und Gesellschaft : Schriften, Briefe, Projekte / Hannes Meyer. [Hrsg. von 
Lena Meyer Bergner. Bearb. u. mit Einf. versehen von Klaus Jürgen Winkler].  Dresden : Verlag der 
Kunst, 1980.  412 S. : Ill.  (FundusBücher ; 64/65).  

NB hhe 194  
Michailov, B. P.: Architektur der Völker der Sowjetunion / B. P. Michailow. Hrsg. von der 
Deutschen Bauakademie.  Berlin : Henschel, 1953.  100 S. Aus: Bol'saja sovetskaja enciklopedija. 
Grosse SowjetEnzyklopädie.  

NB hhe 281  
Michajlov, B. P.: Architektur = Architektura / B. P. Michajlov / B. P. Michailow. Hrsg. von der 
Deutschen Bauakademie.  Berlin : Henschel, 1951.  92 S. : Ill.  (Große SowjetEnzyklopädie).  

NB hhe 752  
Michalski, Gundula: Die Weimarhalle : Bau und Wirkungsgeschichte / Gundula Michalski und 
Walter Steiner.  Weimar : Stadtmuseum Weimar, 1994.  126 S. : zahlr. Ill.  (Weimarer Schriften ; 
50). ISBN 3910053262. Mit Widmung.  

NB hhe 679  
Michels, Karen: Der Sinn der Unordnung : Arbeitsformen im Atelier Le Corbusier / Karen Michels.  
Braunschweig [u.a.] : Vieweg, 1989.  190 S. : Ill., graph. Darst. ISBN 3528087331. Mit Marginalien. 
 
NB hhe 180  
Mierau, Fritz: Erfindung und Korrektur : Tretjakows Ästhetik der Operativität ; mit Texten im 
Anhang / Fritz Mierau.  Berlin : AkademieVerl., 1976.  321 S.  (Literatur und Gesellschaft).  

NB hhe 673  
Mierau, Fritz: Revolution und Lyrik / Fritz Mierau.  Berlin : Akad.Verl., 1972.  219 S.  (Literatur 
und Gesellschaft). Mit Marginalien.  

NB hhe 233  
Mitscherlich, Alexander: Die Unwirtlichkeit unserer Städte / Alexander Mitscherlich. Anstiftung 
zum Unfrieden / Alexander Mitscherlich.  1.  12. Tsd.  Frankfurt a.M. : Suhrkamp, 1965.  160 S.  
(edition suhrkamp ; 123). Enth. außerdem: Konfession zur Nahwelt; Grossstadt und Neurose.  

NB hhe 230  
Mittag, Günter: Die Hauptaufgabe des Fünfjahrplanes zur Entwicklung der Volkswirtschaft der DDR 
in den Jahren 1971 bis 1975. : die polit.ideolog. Aufgaben d. Parteiorganisationen in d. Industrie u. 
im Bauwesen; [dieser Vortrag wurde am 7. Febr. 1972 im Rahmen d. Vortragszyklus "Zu 
theoretischen Grundproblemen der Politik der Partei und des Kampfes für die Einheit und 
Geschlossenheit der kommunistischen und Arbeiterbewegung" an d. Parteihochsch. Karl Marx vor 
leitenden Kadern d. Partei gehalten] / Günter Mittag.  1. Aufl.  Berlin : Dietz, 1972.  57 S.  (Vorträge 
im Parteilehrjahr der SED : 1971/1972).  

NB hhe 429  
Mittenzwei, Werner: Ästhetik des Widerstands : Gedanken zu dem Versuch, eine ästhetische 
Kategorie für die Kunstentwicklung während des Kampfes gegen denFaschismus zu begründen / 
Werner Mittenzwei.  Berlin : Akad.Verl., 1979. 19 S. (Sitzungsberichte der Akademie der 



Wissenschaften der DDR : G, Gesellschaftswissenschaften ; 1979,7). Mit Widmung und 
Marginalien.  

NB hhe 51  
Mittenzwei, Werner: Carl Meffert, Clément Moreau : e. Leben auf d. Suche nach d. Brüderlichkeit d. 
Menschen / Werner Mittenzwei.  1. Aufl.  Berlin : Henschelverlag, 1977.  144 S. : Ill. Mit Widmung 
d. Autors.  

NB hhe 314  
Mittenzwei, Werner: Gestaltung und Gestalten im modernen Drama : Zur Technik d. Figurenaufbaus 
in d. sozialist. u. spätbürgerl. Dramatik / Werner Mittenzwei.  Berlin ; Weimar : AufbauVerl., 1965.  
448 S. Mit Literaturverz. (S. 431  442). Mit Widmung.  

NB hhe 357  
Mittenzwei, Werner: Kampf der Richtungen : Strömungen u. Tendenzen d. internat. Dramatik / 
Werner Mittenzwei.  1. Aufl.  Leipzig : Reclam, 1978.  589 S.  (Reclams UniversalBibliothek ; Bd. 
716 : Kunstwiss.). Mit Widmung.  

NB hhe 382  
Mittenzwei, Werner: Das Schicksal des deutschen Theaters im Exil (1933 bis 1945) : [Vortrag ... 4. 
Mai 1978] / Werner Mittenzwei.  Berlin : Akad.Verl., 1978.  15 S.  

NB hhe 465  
Mittenzwei, Werner: Die vereinsamte Position eines Erfolgreichen : der Weg des Dramatikers Rolf 
Hochhuth / Werner Mittenzwei.  Rostock : Volkstheater, [1975?].  [14] Bl. : Ill.  (Diskurs ; 3). Mit 
Widmung und Marginalien.  

NB hhe 381  
Mittenzwei, Werner: Wie geht das zeitgenössische Theater mit klassischen Stücken um : über 
Tendenzen, Methoden der Bearbeitung von klassischen Stücken ; theoretische Einsichten und 
praktische Erfahrungen bei der Erarbeitung einer einteiligen Wallenstein Fassung für das Wiener 
Burgtheater / Werner Mittenzwei.  Berlin : Akad.Verl., 1984.  32 S. (Sitzungsberichte der Akademie 
der Wissenschaften der DDR : G, Gesellschaftswissenschaften ; 1984,13). ISSN 01384015. Mit 
Widmung.  

NB hhe 622  
Modelle des Wohnens in den Neunziger Jahren / [Architektenkammer Hessen. Red.: Rolf Toyka ...]. 
Wiesbaden : Architektenkammer Hessen, 1992.  69 S. : Ill., graph. Darst.  (Schriftenreihe der 
Akademie der Architektenkammer Hessen ; 11). ISSN 09400621. Mit Marginalien.  

NB hhe 764  
Modelle für eine neue Welt / hrsg. von Robert Jungk ...  München [u.a.] : Desch Sonderausg. Unsere 
Welt 1985 : hundert Beiträge internationaler Wissenschaftler, Schriftsteller und Publizisten aus fünf 
Kontinenten.  dt. Ausg.  1965.  460 S. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 699  
Modelle für eine neue Welt / hrsg. von Robert Jungk ...  München [u.a.] : Desch Sonderausg. ,Das 
umstrittene Experiment: Der Mensch : siebenundzwanzig Wissenschaftler diskutieren die Elemente 
einer biologischen Revolution.  dt. Ausg.  1966.  445 S. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 758  
MoholyNagy, Sibyl: Die Stadt als Schicksal : Geschichte der urbanen Welt / Sibyl MoholyNagy.  
München : Callwey, 1968.  338 S. : Ill., graph. Darst. ISBN 3766701940. Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  



NB hhe 118  
Mohr, Arno: Mein Lebenslauf / Arno Mohr.  Berlin : EulenspiegelVerl., 1969.  96 S.  

NB hhe 324  
Montage John Heartfield : vom Club Dada zur ArbeiterIllustriertenZeitung ; Dokumente, Analysen, 
Berichte / [Wanderausstellung John Heartfield, Fotomonteur, 18.3.  17.4.77, Berlin (West), 
ElefantenPressGalerie ; 20.4.  15.5.77, Hamburg, Allg. Studentenausschuss ...]. Im Zusammenhang 
mit d. Medienpaket John Heartfield, Fotomonteur hrsg. von d. ElefantenPressGalerie, Berlin (West). 
Eckhard Siepmann. Montiert von Jürgen Holtfreter.  2., verb. Aufl.  Berlin (West) : ElefantenPress-
Galerie ; Frankfurt a.M. Zweitausendeins [Vertrieb], 1977.  299 S.  (EP ; 1). Bibliogr. J. Heartfield u. 
Literaturverz. S. 291  297.  

NB hhe 395  
Moos, Stanislaus von: Le Corbusier : Elemente einer Synthese / Stanislaus von Moos.  Frauenfeld 
[u.a.] : Huber, 1968.  431 S. : Ill.  (Wirkung und Gestalt ; 4). Mit Widmung und Marginalien.  

NB hhe 750  
Moskau, Leningrad heute : Berichte und Impressionen von einer Reise / hrsg. von Hildburg 
Bethke ...  Frankfurt am Main : StimmeVerl., 1965.  165 S.  (Kleine AntwortenReihe). Mit 
Besitzvermerk.  

NB hhe 675  
Mühlestein, Hans: Bauernschaft und Sozialismus : zur Entwicklungsgeschichte der russischen 
Revolution.  Berlin : Verl. Kultur und Fortschritt 2.,Die sozialistische Neuordnung der 
Landwirtschaft in der Sowjetunion.  1948.  175 S. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 733  
Müller, André: Geschichten vom Herrn B. : 99 BrechtAnekdoten / aufgeschrieben von Andre Müller 
und Gerd Semmer.  Frankfurt am Main : InselVerl., 1967.  107 S. : Ill.  (InselBücherei ; 895). Mit 
Widmungen.  

NB hhe 198  
Müller, Heiner: Krieg ohne Schlacht : Leben in zwei Diktaturen / Heiner Müller.  Köln : 
Kiepenheuer & Witsch, c 1992.  425 S. ISBN 3462021729. Mit Widmung.  

NB hhe 291  
Müther, Hans: Berlins Bautradition : Kleine Einführung / Hans Müther. Im Auftr. d. Kommission 
f.d. Erforschung d. Geschichte Berlins beim Kulturbund zur Demokrat. Erneuerung Deutschlands.  
Berlin : Verl. Das neue Berlin, [1956].  112 S., 8, 62 S. Abb., 1 Falttaf. Mit Widmung.  

NB hhe 120  
Nagel, Otto: Berliner Bilder : Ausstellung, Berlin 24. Sept.  24. Okt. 1954 / Otto Nagel. Deutsche 
Akademie der Künste. Red.: Gerhard PommeranzLiedtke.  Berlin : Dt. Akademie d. Künste, 1954.  
109 S.  

NB hhe 659  
Nagel, Otto: Berliner Bilder / Otto Nagel.  Berlin : Henschel, 1955.  68 S. : Ill.  

NB hhe 98  
Nagel, Otto: Berliner Bilder / Otto Nagel. Mit e. Vorw. von Walli Nagel.  6. Aufl.  Berlin : Henschel, 
1970.  134 S. : Ill.  

NB hhe 120  
Nagel, Otto: Berliner Bilder : Ausstellung, Berlin 01.10.1994 08.01.1995. Berlin : Staatl. Museen 



zu Berlin, Preußischer Kulturbesitz, 1994.  71 S.  

NB hhe 24  
Nagel, Wolfgang Arnim: Darmstadt / Wolfgang Arnim Nagel. Mit Textbeitr. von Karl Krolow ...  
Hanau : Peters, 1977.  202 S. Bilderl. dt., engl., franz. ISBN 387627026X.  

NB hhe 327  
Nagy, Elemér: LeCorbusier / von Elemér Nagy. [Aus d. Ungar. übers. von András Kubinszky].  
Berlin : Henschelverlag Kunst u. Gesellschaft, 1977.  36, [43] S. Gemeinschaftsausg. mit Akadémiai 
Kiadó, Budapest.  

NB hhe 197  
Nalewski, Horst: Rainer Maria Rilke in der Zeit / Horst Nalewski.  Leipzig : InselVerl., 1985.  251 S. 
: Ill.  

NB hhe 739  
Der Nationalismus : Dokumente 1933  1945 / hrsg. , eingel. und dargest. von Walther Hofer.  Orig. 
Ausg., 1.50. Tsd.  Frankfurt am Main : Fischer Bücherei, 1957.  384 S.  (Fischer Bücherei ; 172). Mit 
Marginalien.  

NB hhe 123  
Nationalpreisträger 1952.  Berlin : Aufbau Verl., 1953.  237 S.  

NB hhe 9  
Naturforschung und Weltbild : Eine Einf. in Probleme d. marxist. Naturphilosophie / Hrsg. von 
Martin Guntau u. Helge Wendt.  Berlin : VEB Dt. Verl. d. Wissenschaften, 1964.  286 S.  

NB hhe 567  
Naumann, Rolf: Romanische Backsteinkirchen im ElbeHavelGebiet / Rolf Naumann.  Genthin, 
1989.  112 S. : Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 688  
Das neue Berlin : Baugeschichte und Stadtplanung der deutschen Hauptstadt / hrsg. von Michael 
Mönninger.  1. Aufl.  Frankfurt am Main [u.a.] : InselVerl., 1991.  247 S. : Ill.  (Insel Taschenbuch ; 
1395). Mit Marginalien. ISBN 345833095X.  

NB hhe 376  
Neutra, Richard: Bauen und die Sinneswelt / Richard Neutra.  Dresden : Verlag der Kunst, VEB, 
1977.  144 S.  

NB hhe 26  
Nielsen, Asta: Die schweigende Muse / Asta Nielsen. [Aus d. Dän. von H. Georg Kemlein.].  2. 
Aufl.  Berlin : Henschelverl., 1979.  456 S. : Ill. Filmogr. S. 445  [457]. . Mit Widmung R. Seydel.  

NB hhe 473  
Niemke, Walter: Planungsrahmen zur Aufstellung von Bebauungsplänen für Dörfer mit 
landwirtschaftlichen Produktionsgenossenschaften / von Walter Niemke.  Berlin : Dt. Bauernverl., 
1954.  56 S. : graph. Darst.  (Schriften des Forschungsinstitutes für die Architektur ländlicher 
Bauten). Mit Widmung.  

NB hhe 449  
NorbergSchulz, Christian: Genius loci : Landschaft, Lebensraum, Baukunst / Christian Norberg-
Schulz.  Stuttgart : Klett Cotta, 1982.  215 S. : Ill. Mit Marginalien. ISBN 3608761578.  



NB hhe 152  
NorbergSchulz, Christian: Logik der Baukunst / Christian NorbergSchulz. [Uuml;bers. aus d. Engl. 
von Joachim Neugröschel].  Berlin ; Frankfurt/M. ; Wien : Ullstein, 1965.  307 S.  (Bauwelt 
Fundamente ; 15).  

NB hhe 243  
Noske, Gustav: Erlebtes aus Aufstieg und Niedergang einer Demokratie.  1.5. Tsd.  OffenbachMain : 
Bollwerkverl. Karl Drott, 1947.  XVI, 323 S.  

NB hhe 788  
Nostitz, Helene: Berlin : Erinnerung und Gegenwart / Helene Nostitz.  Leipzig [u.a.] : Beyer, 1938.  
263 S. : Ill. Mit Widmung, mit Marginalien.  

NB hhe 378  
Novemberrevolution 1918/1919 : Anschauungsmaterial / [hrsg. vom Inst. für MarxismusLeninismus 
beim Zentralkomitee d. Sozialist. Einheitspartei Deutschlands. Autorenkollektiv: Rainer Holze ...].  
Berlin : Dietz, 1978.  79 S. : überwiegend Ill. (z.T. farb.).  

NB hhe 676  
Obermüller, Klara: Studien zur Melancholie in der Deutschen Lyrik des Barock / von Klara 
Obermüller.  Bonn : Bouvier, 1974.  186 S.  (Studien zur Germanistik, Anglistik und Komparatistik ; 
19). ISBN 3416009762. Mit Widmung und Marginalien.  

NB hhe 581  
Oppenheimer, Julius Robert: Wissenschaft und allgemeines Denken / J. Robert Oppenheimer. 
[Autor. Uuml;bers.: Helmtraut Menien].  51.60. Tsd.  Hamburg : Rowohlt, 1958.  135 S.  (Rowohlts 
deutsche Enzyklopädie ; 6). Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 636  
Reichow, Hans Bernhard: Organische Stadtbaukunst : von der Grossstadt zur Stadtlandschaft / Hans 
Bernhard Reichow.  Braunschweig [u.a.] : Westermann 1.  1948.  VII, 212 S. : Ill., graph. Darst. Mit 
Widmung und Marginalien.  

NB hhe 508  
Ostertag, Roland: Anmerkungen und Texte zum Entwerfen / Roland Ostertag.  Peine : Fischer, [o.J.]. 
 216 S. : Ill., graph. Darst. Mit Widmung.  

NB hhe 797  
Ostwald, Hans: Die Berlinerin : Kultur und Sittengeschichte Berlins / Hans Ostwald.  Berlin : Verl. 
für Kunstwissenschaft, [o.J.].  400 S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 141  
Otto, Rainer: Kabarettgeschichte : Abriss d. deutschsprachigen Kabaretts / Rainer Otto ; Walter 
Rösler.  Berlin : Henschelverlag, 1977.  413 S.  (Taschenbuch der Künste).  

NB hhe 400  
Owen, Robert: Das soziale System. Uuml;ber ein neues Gesellschaftssystem [u.a.] / Robert Owen. 
[Uuml;bers. von Michael Henselmann].  1. Aufl.  Leipzig : Reclam, 1988.  189 S.  (Reclams 
Universal Bibliothek ; 1249 : Philosophie, Geschichte, Kulturgeschichte). ISBN 3379002658.  

NB hhe 245  
Palucca : Porträt einer Künstlerin / hrsg. u. eingel. von Gerhard Schumann.  Berlin : Henschel, 1972. 
217 S. : Ill.  



NB hhe 110  
Palucca zum Fünfundachtzigsten : Glückwünsche, Selbstzeugnisse, Äußerungen / Ausw. und Red.: 
Regine Hermann.  Berlin : Akademie der Künste, 1987.  119 S. : Ill.  

NB hhe 302  
Papadaki, Stamo: The work of Oscar Niemeyer / von Stamo Papadaki.  2. ed., rev. and enl., 2. print., 
rev. ed.  New York : Reinhold, 1951.  228 S. : Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 538  
Paris : la ville et ses projets ; ouvrage publie a l'occasion de l'exposition permanente "Paris, la ville et 
ses projets" inauguree le 13 decembre 1988 au Pavillon de l'Arsenal = Paris : a city in the making / 
Direction: JeanLouis Cohen ...  Paris : Ed. Babylone, 1988.  229 S. : zahlr. Ill. Text engl. und franz. 
ISBN 2907742000. . Mit Widmung und Marginalien.  
 
 
NB hhe 549  
Paris perdu : quarante ans de bouleversements de la ville / Joseph Comby ... Sous la dir. de Claude 
Eveno ...  Paris : Carre, 1991.  319 S. : zahlr. Ill. ISBN 2908393115.  

NB hhe 461  
Patzelt, Otto: Wachsen und Bauen : Konstruktionen in Natur und Technik / Otto Patzelt.  2., bearb. 
und erg. Aufl.  Berlin : Verl. für Bauwesen, 1974.  184 S. : Ill., graph. Darst.  

NB hhe 78  
Paul, Horst: Marktplätze in der Deutschen Demokratischen Republik / Horst Paul.  Leipzig : VEB 
Brockhaus, 1965.  63 S.  (Unsere schöne Heimat).  

NB hhe 420  
Peirce, Charles S.: Uuml;ber Zeichen / Charles Sanders Peirce. [Aus dem Amerikan. übers., mit 
Nachw. vers. von Elisabeth Walther].  Stuttgart : Mayer, 1965.  44 S.  (Rot ; 20). Mit Besitzvermerk 
und Marginalie.  

NB hhe 484  
Pergolis, Juan Carlos: Sobre lo clasico en arquitectura / Juan Carlos Pergolis.  1. ed.  Bogota : Univ. 
Nacional de Columbia, 1986.  124 S. : Ill.  

NB hhe 541  
Peschken, Goerd: Stadtfreiheit und Landesherrschaft : BerlinCölln im Mittelalter / von Goerd 
Peschken.  Berlin : Museumspädagogischer Dienst, 1984.  32 S. : zahlr. Ill.  (Berliner Topografien ; 
1). Mit Marginalien.  

NB hhe 211  
Peter Behrens, Berlin Alexanderplatz : Pläne, Zeichnungen und Photographien zum Wettbewerb und 
der Bebauung 1929  1932 ; Pfalzgalerie Kaiserslautern, 14. März bis 25. April 1993 / 
[Bezirksverband Pfalz. Red.: Gisela FiedlerBender und Heinz Höfchen].  Kaiserslautern : 
Pfalzgalerie, 1993.  212 S. Mit Widmung. ISBN 389422066X.  

NB hhe 454  
Peters, Günter: Gesamtberliner Stadtentwicklung von 1949  1990 : Daten und Grafiken / Günter 
Peters.  Berlin : Hochsch. der Künste, 1992.  80 S. : graph. Darst.  (Beihefte zum Projekt Geschichte 
des Berliner Mietshauses im Forschungsschwerpunkt Theorie und Geschichte von Bau, Raum und 
Alltagskultur des Fachbereichs Architektur der Hochschule der Künste ; 3). ISBN 3894620072. Mit 
Widmung.  



NB hhe 789  
Peters, Günter: Zur Baugeschichte Berlins : von den Anfängen bis zur Gegenwart / Günter Peters.  1. 
Aufl.  Berlin : Berliner Verl., 1986.  160 S. : zahlr. Ill. Nebent.: Es stand in der Berliner Zeitung. 
ISBN 3860200014. Mit Widmung und Marginalien.  

NB hhe 743  
Pfannstiel, Margot: Die Jungmanns und "Julia" : aus dem Leben dreier BergarbeiterGenerationen / 
Margot Jungmann.  1. Aufl.  Berlin : Dietz, 1957.  283 S. : Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 615  
Philosophie und Prognostik : weltanschauliche und methodologische Probleme der 
Gesellschaftsprognose / Adolf Bauer ...  1. Aufl.  Berlin : Dietz, 1968.  368 S. : Ill. Mit Marginalien. 

NB hhe 63  
Phleps, Hermann: Vom Wesen der Architektur : Mein Abschiedskolleg / Hermann Phleps. Mit 186 
Handzeichn. d. Verl.  Karlsruhe : Bruder, 1950.  83 S.  

NB hhe 138  
Picart le Doux, Jean; SaintSaëns, Marc: Moderne Französische Wandteppiche / Herausgegeben von 
der Deutschen Akademie der Künste. Radaktion und Gestaltung des Kataloges: PommeranzLiedtke. 
Berlin : Deutsche Akademie der Künste, Pergamon Museum, 1955.  44 ungez. S., zahlr. Abb.  

NB hhe 666  
Pierce, John R.: Phänomene der Kommunikation : Informationstheorie, Nachrichtenübertragung, 
Kybernetik / John R. Pierce.  1. Aufl.  Düsseldorf [u.a.] : Econ Verl., 1965.  338 S. : graph. Darst. 
Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 42  
Piltz, Georg: Schlösser sah ich und Türme ... : histor. Kunstlandschaften unserer Heimat / Georg 
Piltz. [Zeichn. von Werner Ruhner].  Berlin : Verlag Neues Leben, 1980.  309 S.  

NB hhe 460  
Piltz, Georg: Schlösser und Gärten um Berlin / Georg Piltz ; Richard Peter.  2. Aufl.  Leipzig : 
Seemann, 1973.  171 S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 343  
Pischner, Hans: Musik, Theater, Wirklichkeit : ausgewählte Schriften und Reden.  Berlin : Henschel, 
1979.  226 S. Mit Widmung.  

NB hhe 369  
Platz und Monument : die Kontroverse um das Kulturforum Berlin 1980  1992 / Berlinische Galerie ; 
Museumspädagogischer Dienst Berlin. Von Robert Frank ... [Red.: Helmut Geisert ; Eckhart Gillen]. 
 Berlin : Reimer, 1992.  157 S.  (BerlinBrandenburger Topographien). ISBN 3496010924.  

NB hhe 751  
Plechanov, Georgij V.: Beiträge zur Geschichte des Materialismus : Holbach, Helvetius, Marx / G. 
W. Plechanow.  Moskau : Verl. für fremdsprachige Literatur, 1940.  175 S.  

NB hhe 222  
Plechanov, Georgij V.: Beiträge zur Geschichte des Materialismus : Holbach, Helvetius, Marx / G. 
W. Plechanow.  Berlin : Verl. Neuer Weg, 1946.  176 S.  

NB hhe 286  
Poelchau, Harald: Die letzten Stunden : Erinnerungen eines Gefängnispfarrers aufgezeichnet von 



Graf Alexander StenbockFermor / Harald Poelchau.  Berlin : Volk und Welt, 1949.  151 S. : Ill.  

NB hhe 779  
Pörtner, Rudolf: Bevor die Römer kamen : Städte und Stätten deutscher Urgeschichte / Rudolf 
Pörtner.  München [u.a.] : Knaur, 1964.  479 S. : Ill.  (Knaur Taschenbuch ; 69). Mit Besitzvermerk 
und Marginalien.  

NB hhe 697  
Polkehn, Klaus: Im Banne der Sahara : die große Wüste im Spiegel der Jahrtausende / Klaus 
Polkehn.  Leipzig : Brockhaus, 1969.  290 S. : Ill., Kt. Mit Widmung.  

NB hhe 522  
PolyglottReiseführer : Frankfurt, RheinMain Gebiet.  1. Aufl.  Köln [u.a.] : PolyglottVerl. , 1969.  63 
S. : Ill., graph. Darst.  

NB hhe 594  
Portmann, Adolf: An den Grenzen des Wissens : vom Beitrag der Biologie zu einem neuen 
Weltbild / Adolf Portmann.  Ungekürzte Ausg.  Frankfurt am Main : Fischer, 1976.  159 S.  (Fischer-
Taschenbücher ; 1738). Mit Marginalien. ISBN 3436023019.  

NB hhe 124  
Portoghesi, Paolo: Ausklang der modernen Architektur : von d. Verödung zur neuen Sensibilität / 
Paolo Portoghesi. [Aus d. Ital. übers. von Hilla Jürissen].  Zürich ; München : Verl. für Architektur 
Artemis, 1982.  240 S.  (Studiopaperback). ISBN 3760881149.  

NB hhe 122  
Posener, Julius: Anfänge des Funktionalismus : Von Arts and Crafts zum Dt. Werkbund / Julius 
Posener.  Berlin ; Frankfurt/M. ; Wien : Ullstein, 1964.  230 S.  (Bauwelt Fundamente ; 11).  

NB hhe 531  
Posener, Julius: Der deutsche Umbruch : Vortrag in Potsdam / Julius Posener.  Potsdam : Ed. 
Babelturm, 1990.  16 S. : Ill. ISBN 3910168053.  

NB hhe 469  
Posochin, Michail V. a za 50 let / Red. kollektiv: M. V. Posochin... Avtorskij kollektiv: L. I. 
Kirillova.  Moskva : Izdat. Literatury po Stroitel'stvu, 1968.  275 S., [130] Bl. : zahlr. Ill. In kyrill. 
Schr.  Text russ.  

NB hhe 528  
Schulte, Dieter: Potsdam im Bild der Geschichte / Dieter Schulte ; Hartmut Knitter. [Hrsg.: 
Direktion des Bezirksmuseums Potsdam].  Potsdam 1. Von den Anfängen bis zum Jahre 1945.  
1979.  103 S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 709  
Prohl, Peter: Bau und Ausstattung wissenschaftlicher Fachbibliotheken : Grundlagen und 
Richtwerte / Peter Prohl ; Peter Tzschacksch.  Berlin : Methodisches Zentrum für wiss. Bibliotheken, 
beim Ministerium für Hoch und Fachschulwesen, [1969].  111 S. : graph. Darst.  

NB hhe 206  
Puhlmann, Gerhard: Die Stalinallee : Nationales Aufbauprogramm 1952 / Gerhard Puhlmann.  
Berlin : Verl. d. Nation, 1953.  [112] S. Vorzugsausgabe. Mit Widmung.  

NB hhe 742  
Quo vadis, Universum? : zum Problem der Entwicklung in Naturwissenschaft und Philosophie / 



hrsg. von Hermann Ley ...  1. Aufl.  Berlin : Dietz, 1965.  329 S. : graph. Darst. Mit Marginalien.  

NB hhe 12  
Raddatz, Karl: Der Herrenspiegel / Karl Raddatz. Vorw.: Hermann Budzislawski. Die Karikaturen 
zeichn. Herbert Sandberg.  Berlin : Verl. Volk u. Welt, 1954.  301 S. Mit Widmung.  

NB hhe 13  
Radig, Werner: Die Siedlungstypen in Deutschland und ihre frühgeschichtlichen Wurzeln / Werner 
Radig.  Berlin : Henschel, 1955.  183 S.  (Schriften des Forschungs institutes für Theorie und 
Geschichte der Baukunst).  

NB hhe 513  
Radulescu, A. V.: Das Siegesdenkmal von Adamklissi / A. Radulescu.  Konstanza : 
[Archaologiemuseum Konstanza], [1976].  30 S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 557  
Räumliche Ordnung im zentralen Bereich : 1. Bericht ; Arbeitspapier / der Senator für 
Stadtentwicklung und Umweltschutz.  Berlin, 1983.  52, 31 S. : graph. Darst.  

NB hhe 370  
Ragon, Michel: Wo leben wir morgen? : Mensch u. Umwelt. Die Stadt d. Zukunft / Michel Ragon. 
[Die Uuml;bers. besorgte Jörg Sellenriek].  [1.  6. Tsd.].  München : Callwey, 1967.  208 S.  

NB hhe 792  
Ranke, Leopold von: Geschichte und Politik : ausgewählte Aufsätze und Meisterschriften / Leopold 
von Ranke. Hrsg. von Hans Hofmann.  Stuttgart : Kröner, 1942.  XXXVI, 428 S. : Ill.  (Kröners 
Taschenausgabe ; 146).  

NB hhe 722  
Raphael, Max: Für eine demokratische Architektur : kunstsoziologische Schriften / Max Raphael. 
Mit einem Nachw. von Jutta Held.  Frankfurt am Main : Fischer, 1976.  173 S. : Ill. ISBN 310-
0629035.  

NB hhe 19  
Rauda, Wolfgang: Lebendige städtebauliche Raumbildung : Asymmetrie u. Rhythmus in d. dt. 
Stadt / Wolfgang Rauda. Vignetten: Peter Schmiedel. [Mit] 82 Federzeichn. d. Verf., 113 Photos [u.] 
96 Plänen.  Berlin : Henschel, 1957.  411 S.  (Schriften der Deutschen Bauakademie).  

NB hhe 640  
Rauda, Wolfgang: Raumprobleme im europäischen Städtebau : das Herz der Stadt, Idee und 
Gestaltung / Wolfgang Rauda.  München : Callwey, 1956.  103 S. : Ill., graph. Darst. Mit 
Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 29  
Raumfahrt für die Erde : ein Sammelbd / hrsg. von H. Wittbrodt ... [Uuml;bers.: Georg Kowalle ...].  
Berlin : Transpress, Verlag für Verkehrswesen, VEB, 1975.  320 S.  (Weltraum und Erde ; Bd. 1).  

NB hhe 167  
Rave, Paul Ortwin: Kunstdiktatur im Dritten Reich / Paul Ortwin Rave. hrsg. von Uwe M. Schneede. 
 Berlin : Argon Verl., [s. a.].  176 S. : Ill.  

NB hhe 525  
Reflections on physics and geophysics / Interdivisional Commission on History of the International 
Association of Geomagnetism and Aeronomy (IAGA). Wilfried Schröder ... (Ed.).  Bremen-



Rönnebeck, 1994.  192 S. : Ill.  (Newsletters of the Interdivisional Commission on History of 
IAGA ; 25). Mit Widmung und Marginalien.  

NB hhe 4  
Reichardt, Walter: Gute Akustik, aber wie? : Gespräche e. Experten für Raumakustik mit Konzert u. 
Theaterbesuchern, Dirigenten, Schallplattenfreunden, Architekten u. Tontechnikern / Walter 
Reichardt.  1. Aufl.  Berlin : Verlag Technik, VEB, 1979.  204 S. Literaturverz. S. 193  199.  

NB hhe 282  
Reichhardt, Hans J.: Ludwig Hoffmann in Berlin : d. Wiederentdeckung e. Architekten ; e. 
Ausstellung d. Landesarchivs Berlin, 11. November 1986  27. Februar 1987 / Hans J. Reichhardt ; 
Wolfgang Schäche.  Berlin : Transit Buchverl., 1986.  144 S. : Ill.  (Ausstellungskataloge des 
Landesarchivs Berlin ; 5). Literaturverz. S. 109  113.  

NB hhe 332  
Reimann, Georg Josef: Das Berliner Strassenbild des XVIII. und XIX. Jahrhunderts / Georg J. 
Reimann.  Berlin : Henschel, 1954.  88 S.  (Berlin in der Kunst ; Bd. 2).  

NB hhe 54  
Reiseführer durch die Tschechoslowakei / [Von] J. Chysky [u.a.] [Auswahl u. Anordnung d. Bilder: 
E. Benes. Ill.: L. Béza].  Praha [Prag] : Verl. Artia ; Praha [Prag] : Sportovní a turistické 
nakladatelství, 1965.  446 S.  

NB hhe 651  
René Graetz : 1908  1974 ; Grafik & Plastik ; Gedenkausstellung zum 70. Geburtstag ; staatliche 
Museen zu Berlin, NationalGalerie, Kupferstichkabinett & Sammlung der Zeichnungen, August  
Oktober 1978 / [hrsg. von den Staatl. Museen zu Berlin. Bearb.: Gottfried Riemann ...].  Berlin : 
Staatl. Museen, 1978.  149 S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 529  
Reppe, Susanne: Der KarlMarxHof : Geschichte eines Gemeindebaus und seiner Bewohner / 
Susanne Reppe.  Wien : Picus Verl., 1993.  108 S. : zahlr. Ill. ISBN 3854521189.  

NB hhe 694  
Markov, Walter: Revolution im Zeugenstand : Frankreich 1789  1799 / Walter Markov.  Leipzig : 
Reclam 2. Gesprochenes und Geschriebenes.  1. Aufl.  1982.  724 S.  (Reclams UniversalBibliothek ; 
951).  

NB hhe 542  
Das RhönProjekt : zeichnerische Erkundung einer Region ; 21.4.4.6.1990, Kunststation Kleinsassen ; 
12.6.21.6.1990, Aula des Fachbereichs Bildende Kunst, Mainz / Fachbereich bildende Kunst, 
Johannes GutenbergUniv. Mainz, Fachgebiet Grafik ... [Red.: Peter Ballmaier].  Lauterbach : 
Ehrenklau, [1990].  80 S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 775  
Richards, Brian: Stadtverkehr von morgen / Brian Richards.  München : Callwey, 1970.  111 S. : Ill. 
: graph. Darst. ISBN 3766701029. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 105  
Richter, Hans Theo: Hans Theo Richter / Hans Theo Richter. Einl. von Heinz Lüdecke.  Dresden : 
Verl. d. Kunst, 1961.  11, [32] S. : Ill.  (Künstler der Gegenwart ; 17).  

NB hhe 27  
Ricken, Herbert: Der Architekt : Geschichte e. Berufs / Herbert Ricken. 1. Aufl.  Berlin : 



Henschelverlag Kunst u. Gesellschaft, 1977.  450, [24] S.  (Schriften des Instituts für Städtebau und 
Architektur). Literaturverz. S. 442  450.  

NB hhe 583  
Riesman, David: Die einsame Masse : eine Untersuchung der Wandlungen des amerikanischen 
Charakters / David Riesman. [Mitarb.] Reuel Denney ... Mit einer Einf. in die dt. Ausg. von Helmut 
Schelsky. [Aus dem Amerikan. übertr. von Renate Rausch].  41. 45. Tsd.  Reinbek b. Hamburg : 
Rowohlt, 1961.  340 S.  (Rowohlts deutsche Enzyklopädie ; 72/73). Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  

NB hhe 749  
Rock, Adolf: Dokumente der amerikanischen Demokratie / Adolf Rock.  1. Aufl.  Wiesbaden : 
LimesVerl., 1947.  185 S. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 413  
Rompe, Robert: Elementarkonstanten und was sie bedeuten / Robert Rompe ; HansJürgen Treder.  
Berlin : Akad.Verl. , 1988.  114 S.  (Wissenschaftliche Taschenbücher ; 303 : Reihe Mathematik und 
Physik). ISBN 3055004140.  ISSN 0084098X. Mit Widmung und Marginalien.  

NB hhe 415  
Rompe, Robert: Uuml;ber die Einheit der exakten Wissenschaften / Robert Rompe ; HansJürgen 
Treder.  Berlin : Akad.Verl., 1982.  110 S.  (Wissenschaftliche Taschenbücher ; 279 : Reihe 
Mathematik und Physik). ISSN 0084098X. Mit Widmung und Mit Marginalien  

NB hhe 414  
Rompe, Robert: Zählen und Messen / Robert Rompe ; HansJürgen Treder.  Berlin : Akad.Verl., 
1985.  84 S.  (Wissenschaftliche Taschenbücher ; 230 : Reihe Mathematik und Physik). ISSN 0084-
098X. Mit Marginalien.  

NB hhe 671  
Rompe, Robert: Zur großen Berliner Physik : Vorträge auf der Jahreshaupttagung 1987 der 
Physikalischen Gesellschaft der DDR im Jubiläumsjahr 750 Jahre Berlin / Robert Rompe ; Hans-
Jürgen Treder ; Werner Ebeling.  1. Aufl.  Leipzig : Teubner, 1987.  88 S. ISBN 3322004872. Mit 
Widmung und Marginalien.  

NB hhe 391  
Rose, Frederick: Australien und seine Ureinwohner : ihre Geschichte und Gegenwart / Frederick 
Rose.  Berlin : Akad. Verl., 1976.  172 S. : Ill., graph. Darst.  

NB hhe 479  
Rossi, Aldo: Le cahier des meubles : [publie a l'occasion de la presentation de l'exposition Aldo 
Rossi par Also Rossi  architecte au centre de creation industrielle / centre Georges Pompidou, du 26 
Juin au 30 Septembre 1991] / Aldo Rossi.  Giussano : Grafiche Boffi, 1991.  [6] Bl. : Ill.  

NB hhe 591  
Rossi, Aldo: Wissenschaftliche Selbstbiographie / Aldo Rossi. Aus dem Ital. übertr. von Heinrich 
Helfenstein.  2. Aufl.  Bern [u.a.] : Gachnang & Springer, 1991.  154 S. : Ill. Mit Marginalien. ISBN 
3906127184.  

NB hhe 447  
Roth, Alfred: Begegnung mit Pionieren : Le Corbusier, Piet Mondrian, Adolf Loos, Josef Hoffmann, 
Auguste Perret, Henry van de Velde / Alfred Roth.  Basel [u.a.] : Birkhäuser, 1973.  254 S. : zahlr. 
Ill.  (Geschichte und Theorie der Architektur ; 8). ISBN 3764306696. Mit Besitzvermerk und 
Marginalien.  



NB hhe 554  
Rothstein, Fritz: Schöne Plätze : Formenreichtum uns Formenwandel einer städtebaulichen 
Aufgabe / Fritz Rothstein.  Leipzig : Ed. Leipzig, 1967.  211 S. : zahlr. Ill., graph. Darst.  

NB hhe 75  
Rühle, Otto: Brot für sechs Milliarden : Die Menschheit an d. Schwelle d. 3. Jahrtausends: Probleme, 
Prognosen, Perspektiven / Otto Rühle. [Zeichn.: Hasso Seyferth].  1.  15. Tsd.  Leipzig ; Jena ; 
Berlin : UraniaVerl., 1963.  452 S.  

NB hhe 171  
Ruge, Wolfgang: Deutschland von 1917 bis 1933 : (von d. Grossen Sozialist. Oktoberrevolution bis 
zum Ende d. Weimarer Republik) / von Wolfgang Ruge.  2., überarb. u. erw. Aufl.  Berlin : Dt. Verl. 
der Wiss., 1974.  557 S.  (Lehrbuch der deutschen Geschichte ; 10). Literaturverz. S. 543  550.  

NB hhe 440  
Rundfahrt : preußische Bauten / [hrsg. von der Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen].  
Berlin : Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen, 1990.  96 S. : Ill.  (Lebenswert bauen).  

NB hhe 439  
Rundfahrt : Bauten der 20er Jahre / [hrsg. von der Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen].  
Berlin : Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen, 1991.  64 S. : zahlr. Ill.  (Lebenswert 
bauen).  

NB hhe 482  
Rundfahrt : die Zukunft der Großsiedlung / [hrsg. von der Senatsverwaltung für Bau und 
Wohnungswesen].  Berlin : Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen, 1992.  59 S. : Ill.  
(Lebenswert bauen).  

NB hhe 483  
Rundfahrt : rund um die Innenstadt / [hrsg. von der Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen]. 
 Berlin : Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen, 1992.  60 S. : Ill.  (Lebenswert bauen).  

NB hhe 719  
Rundfahrt : Hans Scharoun ; Bauten in Berlin / [hrsg. von der Senatsverwaltung für Bau und 
Wohnungswesen].  Berlin : Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen, 1993.  48 S. : Ill.  
(Lebenswert bauen).  

NB hhe 441  
Rundgänge durch Quartiere / [hrsg. von der Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen].  
Berlin : Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen.  (Lebenswert wohnen). Wohnungswesen 1. 
Prenzlauer Berg rund um den Kollwitzplatz.  1990.  [12] Bl. : Ill.  

NB hhe 480  
Rundgänge durch Quartiere / [hrsg. von der Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen].  
Berlin : Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen.  (Lebenswert wohnen). Wohnungswesen 2. 
Friedrichshain und Prenzlauer Berg : rumd um den Volkspark Friedrichshain.  1991.  [6] Bl. : Ill.  

NB hhe 481  
Rundgänge durch Quartiere / [hrsg. von der Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen].  
Berlin : Senatsverwaltung für Bau und Wohnungswesen.  (Lebenswert wohnen). Wohnungswesen 3. 
Prenzlauer Berg und Friedrichshain : Wohnungsbau entlang der SBahn 18891930.  1991.  [6] Bl. : 
Ill.  

NB hhe 274  



Sachs, Hannelore: Christliche Ikonographie in Stichworten / Hannelore Sachs u. Ernst Badstübner u. 
Helga Neumann.  2., verb. Aufl.  Leipzig : Koehler und Amelang, 1980.  384 S. : Ill. Literaturverz. 
S. 379  381.  

NB hhe 678  
Sack, Manfred: Architektur in der Zeit : Kritiken und Reportagen über Häuser, Städte und Projekte / 
Manfred Sack. Einf.: Heinrich Klotz.  Luzern [u.a.] : Bucher, 1979.  160 S. : Ill.  (Bucher Report ; 4). 
ISBN 3765802891.  

NB hhe 53  
Sandberg, Herbert: Mit spitzer Feder : 50 bekannte Köpfe u. unbekannte Anekdoten / Herbert 
Sandberg. Mit e. Vorw. von Hans Christian Andersen u.e. Nachw. von Werner Klemke.  2. Aufl.  
Berlin : Eulenspiegel Verl., [1959].  106 S.  

NB hhe 215  
Sandberg, Herbert: Spiegel eines Lebens : Erinnerungen, Aufsätze, Notizen und Anekdoten / Herbert 
Sandberg.  Berlin [u. a.] : AufbauVerl., 1988.  261 S. : Ill.  

NB hhe 70  
Sandberg, Herbert: Der Weg / Herbert Sandberg. Eingel. von Arnold Zweig.  Dresden : Verl. d. 
Kunst, 1966.  75 Bl., Abb. mit Text.  

NB hhe 633  
Schaal, Rolf: Vorhangwände : Typen, Konstruktionsarten, Gestaltung = Curtain walls / Rolf Schaal.  
München : Callwey, 1961.  248 S. : Ill., graph. Darst. Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 193  
Schätzke, Andreas: Zwischen Bauhaus und Stalinallee : Architekturdiskussion im östlichen 
deutschland 19451955.  Braunschweig [u.a.] : Vieweg, 1991.  174 S.  (BauweltFundamente ; 95). 
ISBN 3528087951.  

NB hhe 422  
Schäuffelen, Konrad Balder: En gros & en detail / Konrad Balder Schäuffelen.  Stuttgart : Mayer, 
[1965].  [12] Bl.  (Rot ; 22).  

NB hhe 654  
Scharoun, Hans: Bauten, Entwürfe, Texte / Hans Scharoun. Hrsg. von Peter Pfankuch.  Berlin : 
Mann, 1974.  408 S.  (Schriftenreihe der Akademie der Künste ; 10). Mit Marginalien. ISBN 37861-
61844.  

NB hhe 380  
Die Schaubühne.  Berlin : Verl. Die Schaubühne 1 (1905) 1.  

NB hhe 207  
Schiller in unserer Zeit : Beiträge zum Schillerjahr 1955 / Hrsg. vom SchillerKomitee 1955. Red.: 
Franz Fabian.  Weimar : Volksverl., 1955.  411 S.  

NB hhe 392  
Schlenther, Ursula: Lateinamerika und seine Ureinwohner : Kultur und Lebensweise der Indianer 
Lateinamerikas von den Anfängen bis zur Gegenwart / Ursula Schlenther.  Berlin : Akad.Verl., 
1976.  179 S. : Ill., graph. Darst.  

NB hhe 162  
Schmidt, Arno: Vom Grinsen des Weisen : ausgew. Funkessays / Arno Schmidt. [Ausw. u. Nachw. 



von Bernd Leistner].  1. Aufl.  Leipzig [u.a.] : Kiepenheuer, 1982.  300 S.  (GustavKiepenheuer-
Bücherei ; 36).  

NB hhe 32  
Schmidt, Diether: Fritz Cremer : Leben, Werke, Schriften, Meinungen / gesammelt u. dargest. von 
Diether Schmidt. [Veröffentlichung d. Dt. Akad. d. Künste zu Berlin].  Dresden : Verlag der Kunst, 
VEB, 1972.  377 S. : Ill.  (Veroeffentlichung d. Dt. Akad. d. Künste zu Berlin). Bibliographie F. 
Cremer u. Literaturverz. S. 356. Mit Widmung.  

NB hhe 661  
Schmidt, Hans: Beiträge zur Architektur : 19241964 / Hans Schmidt. Zsgest. und eingel. von Bruno 
Flierl.  Berlin : Verl. für Bauwesen, 1965.  199 S. : Ill.  (Kleine Reihe Architektur ; 1). Mit 
Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 154  
Schmidt, Hans: Gestaltung und Umgestaltung der Stadt : Beitr. z. sozialist. Städtebau / Hans 
Schmidt ; Rolf Linke ; Gerd Wessel. Inst. f. Städtebau u. Architektur d. Dt. Bauakademie zu Berlin.  
Berlin : Verl. für Bauwesen VEB, [1970].  255 S.  (Kleine Reihe Architektur). Mit Literaturverz. (S. 
251  255).  

NB hhe 772  
SchmidtRelenberg, Norbert: Soziologie und Städtebau : Versuch einer systematischen Grundlegung / 
Norbert Schmidt Relenberg.  Stuttgart [u.a.] : Krämer, 1968.  243 S.  (Beiträge zur Umweltplanung). 
Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 664  
Schmidt, Ulrich: Treppen der Götter  Zeichen der Macht : das Buch der Türme / Ulrich Schmidt. 
Zeichn. von Wolfram Calviez.  1. Aufl.  Wien [u.a.] : ECONVerl., 1970.  346 S. : Ill. ISBN 3430-
179882. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 598  
Schneider, Wolf: Uuml;berall ist Babylon : die Stadt als Schicksal der Menschen von Ur bis Utopia / 
Wolf Schneider.  29. 38. Tsd.  München [u.a.] : Droemer/Knaur, 1968.  463 S. : Ill.  (Knaur 
Taschenbücher ; 79). Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 142  
Schnog, Karl: Charlie Chaplin : Filmgenie und Menschenfreund.  Berlin : Henschel, 1960.  61 S. : 
zahlr. Ill.  

NB hhe 92  
Schnog, Karl: Jedem das Seine : satirische Gedichte / Karl Schnog. Zeichn. von Herbert Sandberg.  
1.5. Tsd.  Berlin : UlenspiegelVerl., c 1947.  95 S.  

NB hhe 84  
Scholz, Gerhard: FaustGespräche / Gerhard Scholz. [Wiss. Mitarb.: Ursula Püschel].  Berlin : Verl. 
Junge Welt, 1967.  230 S.  

NB hhe 791  
Scholz, Heinrich: Von grossen Menschen und Dingen / Heinrich Scholz.  Berlin : Habel, 1946.  47 S. 
 
NB hhe 606  
Scholz, Heinrich: Zur Erhellung der Kunst und des Genies / Heinrich Scholz.  Berlin : Habel, 1947.  
54 S. Mit Marginalien.  



NB hhe 489  
Scholz, Heinrich: Zwischen den Zeiten / Heinrich Scholz.  Tübingen [u.a.] : FurcheVerl., 1946.  21 
S.  

NB hhe 254  
Schrader, Bärbel: Die goldenen zwanziger Jahre : Kunst u. Kultur d. Weimarer Republik / Bärbel 
Schrader ; Jürgen Schebera.  Leipzig : Ed. Leipzig, 1987.  279 S. : Ill. Literaturverz. S. 266  270. 
ISBN 3361000386.  

NB hhe 91  
Schriften deutscher Künstler des zwanzigsten Jahrhunderts / ges. und hrsg. von Dieter Schmidt.  
Dresden : Verl. d. Kunst Nebent.: Künstlerschriften Bd. 1. Manifeste, Manifeste : 19051933.  [1965]. 
 499 S. : Ill.  (FundusBücher ; 15/17). Mit Literaturverz. (S. 494  499).  

NB hhe 90  
Schriften deutscher Künstler des zwanzigsten Jahrhunderts / ges. und hrsg. von Dieter Schmidt.  
Dresden : Verl. d. Kunst Nebent.: Künstlerschriften Bd. 2. In letzter Stunde : 1933  1945.  1964.  284 
S.  (FundusBücher ; 10/11).  

NB hhe 221  
Schulmeister, KarlHeinz: Auf dem Wege zu einer neuen Kultur : d. Kulturbund in d. Jahren 1945  
1949 / KarlHeinz Schulmeister.  Berlin : Dietz, 1977.  349 S. : Ill.  

NB hhe 196  
SchultzeNaumburg, Paul: Kunst und Rasse.  München : J.F.Lehmanns Verl., 1928.  144 S. ; Ill.  

NB hhe 402  
Schulz, Eberhard: Die grosse Rochade : Betrachtungen vor dem Schachbrett der Geschichte / 
Eberhard Schulz.  Stuttgart : Dt. Verl.Anst., 1966.  141 S.  

NB hhe 408  
Schulz, Eberhard: Zwischen Glashaus und Wohnfabrik : ein Leitfaden durch die zeitgenössische 
Baukunst / Eberhard Schulz.  Bremen : Schünemann, 1959.  256 S. : Ill. Mit Widmung und mit 
Marginalien.  

NB hhe 637  
Schulze, Siegfried: Bürobauten / Siegfried Schulze ; Carl Krause.  Berlin : Verl. für Bauwesen, 1967. 
 264 S. : Ill. , graph. Darst. Mit Widmung.  

NB hhe 250  
Archivabt. Baukunst Schumacher, Ernst: Leben Brechts : in Wort u. Bild / von Ernst u. Renate 
Schumacher.  3. durchges. u. erw. Aufl.  Berlin : Henschel, 1981.  438 S. Bibliogr. B. Brecht u. 
Literaturverz. S. 411  421.  

NB hhe 292  
Schwab, Alexander: Das Buch vom Bauen : Wohnungsnot, neue Technik, neue Baukunst, Städtebau 
aus sozialist. Sicht; erschienen 1930 unter d. Pseud. Albert Sigrist / Alexander Schwab.  Ungekürzter 
Nachdr. [d. Ausg.] Berlin, Verlag Der Bücherkreis, 1930.  Gütersloh : Prisma Verl., 1973.  208 S.  
(Bauwelt Fundamente ; 42). ISBN 3570086429.  

NB hhe 255  
Schweitzer, Bernhard: Das Menschenbild der griechischen Plastik / Bernhard Schweitzer.  2., verb. 
Aufl.  Potsdam : Stichnote, 1947.  32 S. (Potsdamer Vorträge ; 2). 



NB hhe 289  
Schwitters, Kurt: Anna Blume und andere : Literatur und Grafik / Kurt Schwitters. hrsg. von 
Joachim Schreck.  Berlin : Verl. Volk und Welt, 1985.  532 S. : Ill. 90 A 340.  

NB hhe 113  
SED und Stalinismus : Dokumente aus dem Jahre 1956 ; [Dokumente 1956: Chruschtschows 
Geheimrede auf dem XX. Parteitag über Stalins und Berijas Verbrechen, Telegramm Ulbrichts an 
Chruschtschow, SEDFührung zum XX. Parteitag der KPdSU, Rehabilitierung von Stalinopfern] / 
[Hrsg.: Josef Gabert u. Lutz Priess unter Mitarb. von Peter Erler u. Jutta Finkeisen].  Berlin : Dietz, 
1990.  191 S. : 2 Faks. ISBN 3320015532.  

NB hhe 163  
Sedlmayr, Hans: Die , Revolution der modernen Kunst / Hans Sedlmayr.  [1.  30. Tsd.].  Hamburg : 
Rowohlt, 1955.  147 S.  (rowohlts deutsche enzyklopädie ; Nr. 1).  

NB hhe 112  
Sedlmayr, Hans: Die Architektur Borrominis.  2., verm. Aufl.  München : Piper & Co., (ca. 1939).  
161 S. ; Ill.  

NB hhe 759  
Segal, Jacob: Das Leben, ein Rätsel? / Jacob Segal.  2., bearb. Aufl.  Berlin : Verl. Neues Leben, 
1975.  244 S. : Ill., graph. Darst. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 82  
Seidel, Fritz: Goethe gegen Kant : Goethes wissenschaftliche Leistung als Naturforscher und 
Philosoph / Fritz Seidel.  Berlin : Grosser, 1948.  118 S.  (Philosophische Reihe). Mit Widmung.  

NB hhe 453  
Shakespeare : ein Text und Bildband über Leben und Werk des Dichters / [hrsg. von Enzo Orlandi. 
Text von Maria Pia Rosignoli].  Eltville : Bechtermünz, 1988.  75 S. : zahlr. Ill. ISBN 392711703X. 

NB hhe 72  
Sharp, Thomas: Städtebau in England / Thomas Sharp. [Uuml;bers. von Gerhard Jobst].  Berlin : 
Ernst, 1948.  127 S.  

NB hhe 179  
Sieburg, Friedrich: Die , Lust am Untergang : Selbstgespräche auf Bundesebene / Friedrich Sieburg. 
1.  35. Tsd.  Hamburg : Rowohlt, 1961.  373 S.  

NB hhe 452  
Siedler, Wolf Jobst: Die gemordete Stadt : Abgesang auf Putte und Straße, Platz und Baum / Wolf 
Jobst Siedler ; Elisabeth Niggemeyer ; Gina Angreß.  Berlin : Herbig, 1964.  192 S. : zahlr. Ill. Mit 
Besitzvermerk.  

NB hhe 217  
Simonov, Konstantin M.: Aus der Sicht meiner Generation : Gedanken über Stalin / Konstantin 
Simonow. Aus dem Russ. von Harry Burck und Klaus Schneider. [Zsgest. und mit einem Vorw. 
vers. von Lasar Lasarew].  1. Aufl.  Berlin : Verl. Volk und Welt, 1990.  485 S. ISBN 3353006230. 

NB hhe 385  
Sinn und Form : Beiträge zur Literatur.  Potsdam [u.a.] : Rütten & Loening, ab 1 (1949) 1 ff. Später: 
AufbauVerl., Berlin 35 (1983) 6.  

NB hhe 310  



Smedley, Agnes: China kämpft : Vom Werden d. neuen Chinas / Agnes Smedley.  2. Aufl.  Berlin : 
Dietz, 1951.  320 S.  

NB hhe 74  
Sozialismus und Intelligenz : Erfahrungen aus d. Zusammenarb. zwischen Arbeitern u. Angehörigen 
d. Intelligenz / Institut für Gesellschaftswissenschaften beim ZK der SED Lehrstuhl für Philosophie. 
1.  8. Tsd.  Berlin : Dietz, 1960.  210 S.  

NB hhe 650  
Spektrum : bildende Künstler der DDR an der Hochschule für Baukunst und Bildende Künste 
Weimar 1946  1951 ; Kunsthalle am Theaterplatz, 27. September  25. November 1979 / 
Kunstsammlungen zu Weimar.  Weimar : Kunstsammlungen, 1979.  [68] Bl. : Ill.  

NB hhe 687  
Spohr, Wilhem: Berliner Anekdoten : ein Streifzug durch die Vergangenheit Berlins im Lichte der 
Anekdote / Wilhelm Spohr.  Berlin : Verl. Das Neue Berlin, 1952.  109 S.  (Berliner Miniaturen ; 
13). Mit Besitzvermerk.  

NB hhe 21  
Sportbauten / Hrsg.: WTZ Sportbauten. Witlof Stange u.a. [Von e. Autorenkollektiv unter Leitung 
von W. Stange verf.: M. Wimmer ...].  1. Aufl.  Berlin : Verlag für Bauwesen, 1982.  279 S. Mit 380 
Bildern u. 69 Tab.  Literaturverz. S. 273  276.  

NB hhe 768  
Sprout, Harold: Ouml;kologie : Mensch, Umwelt / Harold Sprout ; Margaret Sprout.  München : 
Goldmann, 1971.  203 S.  (Das wissenschaftliche Taschenbuch ; 6). ISBN 344270006X. Mit 
Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 394  
Die Stadt als Gabentisch : Beobachtungen der aktuellen Städtebauentwicklung / hrsg. von Hans G. 
Helms.  1. Aufl.  Leipzig : Reclam, 1992.  585 S. : Ill.  (ReclamBibliothek ; 1418 : 
Kunstwissenschaften). Mit Marginalien. ISBN 3379007323.  

NB hhe 7  
Stadt, Kultur, Natur : Chancen zukünftiger Lebensgestaltung ; Studie im Auftrag der 
Landesregierung BadenWürttemberg / Rudolf Wildenmann (Hrsg.).  1. Aufl.  BadenBaden : Nomos 
Verl.Ges., 1989.  662 S.  (Schriftenreihe zur gesellschaftlichen Entwicklung ; Bd. 4). 
Literaturangaben. Mit Widmung. ISBN 3789018406.  

NB hhe 629  
Stadt und Dorferneuerung : aktuelle Fragen, Probleme, Fortschritte / Lothar Juckel. Beitr. von 
Werner Zapf ...  Hamburg : Ed. Stadtbaukunst, 1988.  112 S. : Ill. Mit Marginalien. ISBN 3927469-
025.  

NB hhe 588  
Stadtentwicklungen in kapitalistischen und sozialistischen Ländern / Jürgen Friedrichs (Hg.). Mit 
Beitr. von Michael Brenner ...  Reinbek bei Hamburg : Rowohlt, 1978.  365 S. : graph. Darst.  
(Rowohlts deutsche Enzyklopädie ; 378). ISBN 3499553783. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 432  
Stadtentwicklungsgeschichte und Stadtplanung / Klaus Brake (Hrsg.).  3., unveränd. Aufl.  
Oldenburg : Bibliotheks und Informationssystem der Univ., 1988.  149 S. : graph. Darst.  (Beiträge 
der Universität Oldenburg zur Stadt und Regionalplanung ; 2). ISBN 3814201590. Mit Widmung. 



NB hhe 539  
Stadterneuerung in Berlin, Sanierung und Zerstörung vor und neben der IBA / Rainer Autzen . ..  
Berlin : Verl. ÄsthetikundKommunikation VerlagsGmbH, 1984.  64 S. : Ill., graph. Darst.  (Berliner 
Topografien ; 2). ISBN 3882451289.  

NB hhe 366  
Städtebau : Grundsätze, Methoden, Beispiele, Richtwerte ; 113 Tabellen / Bauakademie der DDR, 
Institut für Städtebau und Architektur. Autorenkollektiv: Ule Lammert.  Berlin : Verl. für Bauwesen, 
1979.  493 S. : Ill., graph. Darst. Literaturverz. S. 468481.  

NB hhe 495  
Heiligenthal, Roman: Städtebaurecht und Städtebau : in 2 Bänden / von R. Heiligenthal.  Berlin : Dt. 
Bauzeitung 1. ,Die Grundlagen des Städtebaus und die Probleme des Städtebaurechtes, 
Städtebaurecht und Städtebau im deutschen und ausserdeutschen Sprachgebiet.  [o.J.].  VI, 170 S. : 
Ill., graph. Darst.  

NB hhe 265  
Stalin, Iosif V.: Fragen des Leninismus / Josef W. Stalin.  Moskau : Verl. f. fremdspr. Literatur, 
1947.  739 S.  

NB hhe 270  
Stalin, Iosif V.: Der Marxismus und die Fragen der Sprachwissenschaft / J. Stalin.  Berlin : Dietz, 
1951.  65 S.  (Kleine Bücherei des Marxismus Leninismus).  

NB hhe 609  
Stalin, Iosif V.: Politischer Bericht des Zentralkomitees an den 15. Parteitag der KPdSU (B) : 3. 
Dezember 1927 / J. Stalin.  1.50. Tsd.  Berlin : Dietz, 1952.  104 S.  (Kleine Bücherei des Marxismus
Leninismus). Mit Marginalien.  

NB hhe 610  
Stalin, Iosif V.: Politischer Bericht des Zentralkomitees an den 15. Parteitag der KPdSU (B) : 27. 
Juni 1930 / J. Stalin.  2. Aufl.  Berlin : Dietz, 1952.  152 S.  (Kleine Bücherei des Marxismus-
Leninismus). Mit Marginalien.  

NB hhe 205  
Stalin, Iosif V.: Politischer Bericht des Zentralkomitees an den 16. Parteitag der KPdSU (B), 27. Juni 
bis 2. Juli 1930 : Bericht u. Schlusswort / J. Stalin.  Berlin : Dietz, 1949.  152 S.  

NB hhe 227  
Stalin, Iosif V.: Rechenschaftsbericht an den XVIII. Parteitag über die Arbeit des ZK der KPdSU(B) 
am 10. März 1939 / J. Stalin.  2. Aufl.  Berlin : Dietz, 1952.  70 S. Ausz.  

NB hhe 608  
Stalin, Iosif V.: Uuml;ber dialektischen und historischen Materialismus / J. Stalin.  8. Aufl.  Berlin : 
Dietz, 1945.  43 S.  (Kleine Bücherei des MarxismusLeninismus).  

NB hhe 57  
Stalin, Iosif V.: Uuml;ber Lenin / J. Stalin.  Moskau : Verl. für fremdsprachige Literatur, 1946.  98 S. 
 
NB hhe 757  
Staufenbiel, Fred: Kultur heute, für morgen : theoretische Probleme unserer Kultur und ihre 
Beziehung zur technischen Revolution / Fred Staufenbiel.  1. Aufl.  Berlin : Dt. Verl. der 
Wissenschaften, 1966.  127 S. Mit Widmung. 



NB hhe 258  
StenbockFermor, Alexander: Der rote Graf : Autobiographie / Alexander StenbockFermor. [Mit 
einem Epilog von Joachim Barckhausen].  1. Aufl.  Berlin : Verlag der Nation, 1973.  511 S. : Ill.  

NB hhe 577  
Adorno, Theodor W.: Stichworte / Theodor W. Adorno.  Frankfurt a.M. : Suhrkamp.  (edition 
suhrkamp ; ...). 2. Kritische Modelle.  1.15. Tsd.  1969.  193 S.  (... ; 347). Gilt als Teil 2 von: 
Eingriffe / Theodor W. Adorno. Mit Widmung und Marginalien.  

NB hhe 464  
Straßen und Plätze : Beispiele zur Gestaltung städtebaulicher Räume / [Dt. Bauakad., Inst. für 
Städtebau und Architektur]. [Konrad Lässig ...] Mit einer Einf. von Hans Schmidt.  Berlin : Verl. für 
Bauwesen, 1968.  212 S. : graph. Darst. Mit Widmung.  

NB hhe 106  
Strauss, Gerhard: Käthe Kollwitz / Gerhard Strauss.  Dresden : Sachsenverl., 1950.  167 S.  
(Künstlermonographien).  

NB hhe 384  
Studien zur Berliner Kunstgeschichte / hrsg. von KarlHeinz Klingenburg.  1. Aufl.  Leipzig : 
Seemann, 1986.  334 S. : Ill.  (SeemannBeiträge zur Kunstwissenschaft). ISBN 3363000162. Mit 
Marginalien.  

NB hhe 433  
Studienmaterial zur Kunstdiskussion für die künstlerischen Lehranstalten der Deutschen 
Demokratischen Republik : Reihe Zwei / hrsg. von der Staatlichen Kommission für 
Kunstangelegenheiten, Hauptabteilung Künstlerischer Nachwuchs und Lehranstalten.  Dresden : 
Verl. der Kunst 7. Lessings hamburgische Dramaturgie / Einl. und Ausw. von Hans Kaufmann.  Als 
Ms. gedr.  [ca. 1953].  147 S.  

NB hhe 321  
Stuttgart: Stuttgarter Beiträge / Hrsg. von d. Stadt Stuttgart.  Stuttgart : K. Krämer H. 4.,Die , 
Weissenhofsiedlung / Von Jürgen Joedicke u. Christian Plath.  1968.  60 S.  

NB hhe 411  
Sutóris, Ivan: Slowakei : Handbuch für Motortouristen / Ivan Sutóris ; Miroslav Mahdalík.  
Bratislava : Sportverl., 1965.  125 S. : Kt. Mit Marginalien.  

NB hhe 409  
Szczesny, Gerhard: Die Zukunft des Unglaubens : zeitgemäße Betrachtungen eines Nichtchristen / 
Gerhard Szczesny.  7.10. Tsd.  München : List, 1959.  219 S. Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 389  
Tautz, Günter: Orden und Medaillen : staatliche Auszeichnungen der Deutschen Demokratischen 
Republik / Günter Tautz.  2., verb. u. erg. Aufl.  Leipzig : Bibliogr. Inst., 1983.  199 S. : Ill.  (BI 
Taschenlexikon).  

NB hhe 663  
Taylor, Gordon Rattray: Das Selbstmordprogramm : Zukunft oder Untergang der Menschheit / 
Gordon Rattray Taylor.  dt. Ausg.  Frankfurt am Main : Fischer, 1971.  378 S. ISBN 3106767030. 
Mit Besitzvermerk und Marginalien.  

NB hhe 741  
Thalmann, Marianne: Romantiker entdecken die Stadt / Marianne Thalmann.  Orig.Ausg.  



München : Nymphenburger Verl.Buchh., 1965.  145 S.  (Sammlung Dialog ; 6). Mit Besitzvermerk 
und Marginalien.  

NB hhe 721  
Theoretische Quellen des wissenschaftlichen Sozialismus : Studien zur klassischen englischen 
Ouml;konomie, zum frühen Sozialismus und Kommunismus und zur klassischen bürgerlichen 
Philosophie / Manfred Buhr ...  Frankfurt am Main : Athenäum Fischer Taschenbuch Verl., 1975.  
308 S.  (Fischer Athenäum Taschenbücher ; 4062). ISBN 3807240624.  

NB hhe 325  
Thiele, EvaMaria: José Renau / von EvaMaria Thiele.  Dresden : Verlag der Kunst, VEB, 1975.  31 
S. : Ill.  (Maler und Werk).  

NB hhe 649  
Thilo, Thomas: Klassische chinesische Baukunst : Strukturprinzipien und soziale Funktion / Thomas 
Thilo.  1. Aufl.  Leipzig : Koehler & Amelang, 1977.  251 S. : Ill., graph. Darst., Kt. Mit 
Besitzvermerk.  

NB hhe 548  
Thomsen, Christian W.: Eberhard Zeidler : in search of human space / Christian W. Thomsen.  
Berlin : Ernst, 1992.  309 S. : zahlr. Ill., graph. Darst.  (Edition Axel Menges). ISBN 3433023131. 
Mit Widmung.  

NB hhe 595  
Timm, Albrecht: Kleine Geschichte der Technologie / Albrecht Timm.  Stuttgart : Kohlhammer, 
1964.  219 S.  (Urban Bücher ; 78). Mit Marginalien.  

NB hhe 3  
Trachman, Michail: Das der Mensch ein Mensch sei : ein poet. Dialog in Bild u. Wort / von Michail 
Trachman u. Günther Deicke.  1. Aufl.  Berlin : Verlag der Nation, 1975.  231 S. : zahlr. Ill. Auf d. 
Rücken: TrachmanDeicke. Widmung v. G. Deicke.  

NB hhe 648  
Trauzettel, Helmut: Im Zauberland des Sampo : Reisebilder aus Finnland / Helmut Trauzettel.  1. 
Aufl.  Rostock : Hinstorff, 1985.  160 S. : zahlr. Ill. Mit Widmung.  

NB hhe 71  
Trauzettel, Helmut: Italienische Impressionen : Reisebilder e. Architekten / Helmut Trauzettel. Mit e. 
Vorw. von Gabriele Mucchi. [Vorw. übers. von Susanne Fleischer].  Dresden : VEB Verl. d. Kunst, 
1962.  294 S. Mit Widmung.  

NB hhe 518  
Trauzettel, Helmut: Notizen eines Architekten : Skizzen, farbige und grafische Blätter ; Ausstellung 
vom 26. März bis 8. Mai 1977 im Pretiosensaal des Dresdner Schlosses / von Helmut Trauzettel.  
Dresden, 1977.  [12] Bl. : zahlr. Ill.  

NB hhe 766  
Treder, HansJürgen: Friedrich Engels und die wegweisende Bedeutung der Philosophie für die 
Naturwissenschaften / Hans Jürgen Treder.  Berlin : Akad.Verl., 1982.  36 S.  (Sitzungsberichte der 
Akademie der Wissenschaften der DDR ; 1981,6). Mit Widmung.  

NB hhe 681  
Treder, HansJürgen: Große Physiker und ihre Probleme : Studien zur Geschichte der Physik / von 
HansJürgen Treder.  Berlin : Akad.Verl., 1983. 284 S. : Ill. Mit Widmung und Marginalien. 



NB hhe 437  
Trieb, Michael: Stadtbild in der Planungspraxis : Stadtgestaltung vom Flächennutzungsplan bis zur 
Ortsbausatzung als Element der kommunalen Arbeit / Michael Trieb ; Antero Markelin. Unter 
Mitarb. von Gerd Baldauf .. .  Stuttgart : Dt. Verl.Anst., 1976.  167 S. : Ill., graph. Darst.  
(Veröffentlichung der Forschungsgemeinschaft Bauen und Wohnen Stuttgart ; 104). ISBN 3421-
024898.  

NB hhe 553  
Tschechoslowakische Architektur : von der ältesten Zeit bis zur Gegenwart / unter Leitung von 
Oldrich Stary ... Verf. von Marie Benesova.  Praha : Artia, 1965.  XXXV, 268 S. : zahlr. Ill.  

NB hhe 301  
Tucholski, Herbert: Bilder und Menschen / Herbert Tucholski.  Leipzig : Reclam, 1985.  101 S. : Ill. 
(Reclams UniversalBibliothek ; 1103 : Kunstwissenschaften).  

NB hhe 184  
Uuml;ber Karl Friedrich Schinkel / hrsg. von der Deutschen Bauakademie.  Berlin : Henschel, 1951. 
72 S. Reimann, Georg: Verz. der wichtigsten Schinkelbauten in der DDR und in Berlin S. 6472.  

NB hhe 10  
Uhl, Ottokar: Moderne Architektur in Wien : Von Otto Wagner bis heute. [Mit 80 Kunstdruckbildern 
u. 7 Grundrissen im Text] / Ottokar Uhl.  Wien ; München : Schroll, 1966.  130 S.  (Schroll-
Kulturführer).  

NB hhe 237  
Ulbricht, Walter: Die Bedeutung des Werkes "Das Kapital" von Karl Marx für die Schaffung des 
entwickelten gesellschaftlichen Systems des Sozialismus in der DDR und den Kampf gegen das 
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